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Az egész világ ünneplt, az 4135 már- 
cius 50. án született Robbi Mose ben Mai- 
munt, vagy ahogy összevonva hioták késgbb : 
Rambanf. A kor görög reneszánszára jel- 
lemzőer, ezi az arab eredetü zsidó nevet, a 
őzépkor skolasztikasai „Muimonides"re 

ősitelték és a nemzsidó bölcselök igy 
gették, 
Maimonides, azaz Rambam szerepét, 

hírét, jelentőségét kötetek jelzik és mond- 
atjuk nyugodtan, kogy neve fordulópontot 
elenteitt a zsidóéság életében. Az 8 művei 
révbén jöti rá a zsidóság arra, hogy a bvallás 
nem megkövesedett forma arpag, hanem 
eleven valóság, amellyel bele tud illeszkedni 

t környező népek lelkivilágába és komoly 
ényező lehet az európai kulturközösség ki- 
takulásábon. S hogy Maimuni műuveinek 
alóban ez lett a hatása, mutatja, hogy nem 
esupán az összes zsidó gondolkozók kap- 
solódnak azóta műbveihez, hanem még a 
remzsidó skolasztika is hozzáidomult. Mai- 
nuninak három fömmuve von. Az első: a 33 
ves korára megirt Misna kommentár. Má- 
odik főmüobe: ametlyet 45 ébes koróra irt 
neg a Misna-Tóra, ez a valtáskodex és fő- 
üve a Rarmadik: a Moré Nabuchim, ame- 

vet 55 éves korára írt meg, ez szintén bal- 
ásbőlcselet, de egy u/j világszemlélet első 
egnyilodmulása. 

Messzire bezetne, ha műveit itt ismer. 
elnénk. De ekik ismerik, azoknak nem kell 
ommentár, akik pedig moest és innen akar- 
k megismerni, azok htába is tennék. Em. 
erőltő munkája kell ahoz, hogy megérthes- 
ik, felfogjuk és értékelmi iudjuk Rambam 
allatlam jelentőöségét. Csak két mondását 
mételjük itt el, amipel kezdi fömübét és 
7íbel befejezi. Kezdi ezzel: Minden 
ölcsességnek alapoka és oszlopa a 
egismerés, hogy van egy ősi végok, 
mely minden teremtett dolgot életre 
ivotte. Ebből egyszerre és vitágosas ki 
íszik abszolut hite és megayőződése az 
Teflenegyben. A befajezés psdig: Ez a 
ld valamikor ugy telitett lesz isme- 
tekkel, mint a tengertenék vizzel 
,Hs ami a két axioma között pan, oz 

dimenides - és aminek megismeréséhez 
berő tőnyi tanulás szükséges. 
800 évbel ezelőtt szülelett és hatása 
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gédtája. Amikor 69 éves korában elhunyté 
Ir erősen kialakultak egyénisége körüla 
Ttok, Hihetetlen nagy tábor áltott mellette. 
ektől ered az, hogy amikor holttestét Ti 
jásba vitték beduinok támadták meg a 
lotti menetet. És a koporsó! meg sem 
/dk moccantani. Ez a csoda ugy ha ot! 
ak, hogy még a haelyszínen zsidőkká let 
. Itt is megnyilvánult az ultöröők örök 
Védiája. Meri Maimuni egész életén ái a 
ora és csodavárás ellen küzdött és mire 
ghalt, ki sem hüli talán felemte, máris 
őbelkezett a örök emberi csodavárás 
zalósága. Hioeci sírkösére ezt a verset 

nyugszik egy ember, s mégsem 

ZSHEDÓ E 

ő utaln haladnak. Ismét a megmerevtísit 

és Wenzel tanárok kergeltek a halálba !7 

ember 

Szerkeszti: 

Ha ember voltál, akkor mennyei lények 
árnyékozták be az anyádat. 

De Maitmuni ellenségei nem birták el 
azt az osztatlan elismerés!, amolyben életé. 
bea találkozott és halála utáv, ezért a fenti 
neki illő vers helyébe ezt vésték sirkösére: 

ltt nyugszik Mose Maimumi 
a kiközösitett eretnek.. 

Sulyos harcai boltak az ugynebvezeti 
bagdadi iskolával, amely erősen harcolt az 
ui „reformátor" ellen, aki rendszerbe fogta, 
ami addig rendszertelen volt és lehetőbé 
lette, hogy mindenki számára hozzáférhető 
és érihető legyen az a mindent magába- 
foglaló 613 cikkely, amely a Biblián és a 
Talmudon alapszik. 

Maimonides: ő! el kelil mondjuk mindezt 
és talán emlékének ártalmára vagyunk, ha 
félve és ijedten a gigászi elméhez biszo- 
nyitoa, megemlitjük, Hogy 890 eszfendőbel 
születése ufán, a mai zsidó nagyok, nem az 

dogmoatizmus üi diadalát, mert őt is „dog 
mává" merevitették. Az a szemlélet, az a 
szellem, az az enthuzaisztikus Egyetlenbe 
paló hit, nem ugy az azzal szférikus ma- 
gaslatokba trónoló emelkedettséggel, amelyre 
ezok volnának hivatottak, akik 800 eszien- 
dősel Matmuni után vszetik ezi a tébelygő, 
bukdácsoló, az egész világon szerte szen- 
vedő zsidó népet. Maimonides ékszerész 
volt és ervos, aki éjjel, nazpal dolgozot! 
csak azért, hogy anyagilag függetlenitse 
magát, nekogy a közösségtől legyen minden 
cselekedete függőbvé téve. 

Amikor Josef bea Jehuda Ibn Aknin, 
aki Sziriában telepedett le és aszal a kér. 
déssel fesdult hozzá, hogy bvajjon kérje-e ki 
a bagdadi iskolától talmudoktatói diplomd- 

k 
——- —————— 

Dr, losef Gach a prágai német egyete 
men Schloffer proflesszor klinikáján, mint 
aszisztens müködött közel egy évtizeden ke- 
resztül, Ezt a fiatal, nagy jövő előtt álló zsidő 
orvost, az egyetemen elharapózott horogke- 
resztes ferror az öngyilkosságba kNergette. 
Erről a nágy feltünést keltő zsidő öngyilkos- 
ságról a „Breger Mittag" a következőket Irja : 
„A prágai egyetemen elterjedt horogkeresz- 
fes szellem, amely főként Schoffer prof. 
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ját, vagy pedig mint orbos heresse meg kei 
nyerét, akkor Mainontdes lelkendezee igy 
felelt : 

– Egy rongyos drachma, amelyet az 
ember mint takács, szabó, vagy áes keres 
meg, milltószor többet ér, mint akár egy 
krőzusi oagyon, amelyet a bagdadi főlskola 
tanitó diplonájával szerezhetné meg. Ezért 
inkább maradj csak meg orososnak, keresd 
meg ezzel kenyered, a Tórával sedig inkább 
csak szabad őrdidban feglalkozz. g 

Igen, igen, ez a Vari pour Part való fog- 
lalkozás a Tórával, ez a felfogás sok min- 
denut megmagyaráz Maimonidasnél és sok 
mindent, mai rabbijainenál. O dolgozott 
és kenyeret keresett, csak azért, hogy 
függetlenül anyagiaktól, élhessen a 
szent hivatásnak. A mai epigonok pe- 
dig azért tanulnak, hogy az anvagia- 
kat biztositsák maguknak és tulságo- 
san elanyagiasodoilt az a zsidő réteg, 
amely arra hivatott, hogy a Tan to- 
vábbi hirdetője legyen. lulságosan le- 
ereszkedtek a kenyérhez, tulságosan elő 
térbe helyezik a kettő anyagias bpiszonyát, 
pedig a nagy Rambamtól ezi veheinék 
át elsősorban és mindenekelőtt, hogy 
nem az anyagi javak a fontosak, s nem 
az a főcél, hogy a Tóra adjon kenye- 
ret müvelőinek, hanem első és min- 
denekfelett áll a Tan, amelyhez anya- 
giaktól független szeretet és odaadás 
adja meg azt az emelkedettséget, 
amellyel annyira rendelkezett a nagy 
Mestere Izráelnek, hogy élete, mint 
világitó szövétnek, még mindég meg- 
világitja az utat, amelyen ujabb évez- 
redek felé halad a szenvedő, tévelygő 
szegény, de hitében biző örök zsi- 
dóőság. 

A 800 esztendös Rambam erre tanitia 
évszázadok táolatában is kései uódai , akik 

mágai német egyetem zsidó 

klinikáján dühöng a legintenzivebben, a halálba 
kergelte Dr. Gacht, aki cseh és zsidó volt. 
Dr. Gach többször keserüen panaszkodott az 
ellene inditott hajszáról. Uloljéra ezek a hec- 
cek, már a feljes bojkott formáját ölelték fel. 
Ezek a folytonos inirikák feljesen felüröllék 
a fialal orvos idegrendszerét és tovább nem 
birt már ellentállani ezeinek a folyton meg. 
isméllődő machinációknak — és öngyilkos- 
ságot követett el. Utolkó szavai, amit vörös 
ceruzával jegyrett fel közvetlen halála előtt, 
egy iv papirosre, a következők: Schloffer 

A prágai német egyelem már zsidómentas 
veli. Egyedül Dr. Gachot tartotiák meg, kiváló l 

a Tanutjait járják. 

áldozata 
sebészeii kvalitásai miatt. Utébb már ezt az 
egyetlen zsidőt sem akarták fovább türni 
maguk közöti és az aljas fondorlatoknak ön 
gyilkosság volit a következménye. A rendőr- 
ség az üöngyikosságra vonatkozó összes 
aktákat átlehe az államügyészséghez, ahol 
ugy prof. Schloffer, mint aszisztense Dr. Wen. 
zel ellen – aki egyébkéni szellemi vezére 
a horogkeresztes hadjárainak – meginditoi 
ták az eljárási erőszakos fellépésük miatt. 
Ettől eltekintve a szerencsétlenül jári Dr Gach 
edesanyja bünvádi feljelentést teli Dr. Schlof- 
fer tanár és 15 orvoslársa ellen, akik alátrták 
az a nyiatkozatot, hogy nem hajlandők a zsidő 
orvossal együltmüköeni. — Az elmult vasár. 
nap femelték el, a náci terror legujabb áldo 
zalát a prágai zsidő femetőben sokezer főnyi 
gyászoló közönség részvételével. Feltünés 
keltef, hogy sem a rektorálus sem a se 
bészeti klinka nem képviseltette magát a te 
metésen. Több mint két őráig fariott a sír 
előtt a tömeg gyászfelvonulása, amely 

utfolsó fiszteletét akarta lerőni a márlirhalált 
halt zsidő orvosnak. 

lévre 1560, 
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valami haszna kell legyen a hillőzségnek, 

Ismeri ön a TELLMONN szövetet? 

Ha nem — 

ugy kérje minden posztókereskedésben
 

csakis a : 

TELLMANN VEMOSaTÁRönn 
brasovi posztógvár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegessége

ket ! 

hogy gyártmányait egyellen vosztógyár termékei sem mulják felül ! 
Meg fog gy őződni, 

Egy hét szomoru krónikája egy nagy hiközség bels
ő életében 

P 

17 

Lapunk olvasólnak egy része előtt felme- 

rülhet az a kérdés, vajjon olyan nagy hord- 

erejü probléma e az oradeai (nagyvárad
i) hit- 

község „belső" ügye, hogy azt hétről.héltre 

pertraktálni kell? Ha nem látunk a dolgok 

mélyére, akkor valóban egy nagy, de mégis 

vidéki hitközségnek belső ügyéről van szó. 

Ez nem is érdemelné meg, hogy lapunk ha- 

sábjait feleirjuk vele. De it! rem arról van 

sző, hanem sokkal fontosabbról. Az erdélyi 

sidő közéletet egy hosszu-hosszu fronthoz 

tudjuk hasonlitani. Az egyik oldalon állanak a
 

defenziv állásu áskenázok, a másik oldalon 

pedig a harcias chasszidok, iletőleg ponto 

utóbbi harcos sereget. Ennek egyik főpozl- 

ciója, hogy ugy mondjuk „Gorlicéje" az 

Grodeai hitközségi horcok. Ez a rész a front 

nak az a szakasze, amely eldöntheti a harc 

további részét. Egyelőre oz a halyzet, hogy 

1 is két irány harcol egymással. Az egyik, 

amelyik békésebb hurokat penge. a másik, 

amelyik tudja jól, hogy ha a legnagyobb er- 

délyi hitközségeket elchasszidosílják", az 

csetben a Központi Iroda feletti hegemonia is 

örökidőkre biztosiítottnak látszik. Ezért van 

aztán az, hogy mi látszatra tulsokat foglelko 

zunk ennek a hitközségnek belső harcoival. 

A legszomorubb az ügyben az, hogy 

legtöbben azok közül, akik benne vannak 

ezekben a harcokban, nem látják, hogy mirő
l 

is van szó. Ők nem látják. hogy a Lajos-ügy. 

a Kirsch ügy, meg a többi kisebb nagyebb 

ügyek, anind arra irányulnak, hogy egy biio- 

nyos uj garniturát juttassanak vezetéshez, 

részben anyagi okok mliatt, de nagyrész ebből 

az elgondolásból kiindulva, hogy iit kell fel 

épiteni a ál chasszidlamusnak legfőbb básty
á- 

ját, innen kell az áskenáz zsidóságra a leg- 

nagyobb csapást mérni. Eat még a most bve- 

zelő pozicióban levő áskenázok sem tudják, 

csak egy napon meglepetéssel fognak arra 

ébredni, hogy öket is csak kihasználták, 

öket is csak felhasználták erre a harcra, 

mint ,ágyutölleléket" és most már mehet- 

nek, semmi kersnivalójuk nincs. 

Viszont jöhetne erre az a kérdés ? Mi 

köze van ennek azokhoz a személyi horcok 

hoz, amelyek naponta lejátszódnak, ezzel kap- 

csolatban ? Rövid és érihető a válasz. Előbb 

a teljes „garniturét" kell kicserélni. lrmagja 

ne legyen azoknak, akik ebben a harcban 

utját állhatnák, a diadalmasan előretörő ál. 

chassldista frontnak. Ha pedig behódolt Satu- 

Mare utén, Oradea is, elvesztett sz erdélyi 

kulturzsidóség mindent. Elvesztette végső 

mentsvárát... A személyi harcok pedig azt 

jelentik, hogy itt nem kimélnek senkit. Ebben 

a harcban nincs pardon, nincs megbocsállás, 

nincs kimélet. Ha kellenek népszavazások egy 

sakterre, hogy késer e vagy fréfli, ugy legyen 

inkább demeralizációja a szent vágatási kő- 

aradeai Mitközségi hantok országos jelentűsége 
36 lei egy kilő pászka ára az oradeai 

orth. hitközségben, amelynek önkölts
égi 

ára legfeljebb 13 lei. - Teitelbaum Jo
él satumarei főrabbi uj szövetségese

 

hamis bizonyitvány, hogy a föjegyzőt eltá- 

volitsák, ám hamisitsunk. Ha el kell dugni 

a szekrény mögé fontos okiratokat - tün- 

fessük el. Mindent elrejtenl, mindent hicsa 

varni, merit ezzel utat lehet nyitni, az éhes 

csatlósoknak, akiknek kell a bosszu, másrész
t 

kell a stallum. A háttérben pedig mozgatják 

azok az erők, 
állásolra pályárnak, sem pedig tiszavirág 

eletű apró „dicsőségekre'. Nekik kell például 

a Központi Hkoda elnöksége, a jó Isten és 

Teltelbaum Jóél főrabbi ur segitségével,
 mert 

ez milllőkat hozhat és kézben tehet tarta ai 

vele az egész erdélyi zsidóságol. IRyen mélyre- 

sabban, a satu marel főrabbi vezeti azt az ható és messzire kiterjedő hitközségi harc' 

az oradeai, s ezéri kell nekünk napirenden 

tartani, meri ha nem — akkor észrevétlenül 

csuszik ki az askenáz zsidóság lába alól 

a talaj és vész el iskola, intézményes kul- 

szertelen és minden kiépitett intézményt 

akik nem holmi kis párezres j 

turális adottságok, hogy helyet adjon, a ren
d- 

negligáló álchassidizmusnak. 

Igy legjobb példa erre a tendenctiára, 

ahogy a 800 gyermeket magábafoglaló l
eány 

és Hu elemit és gimnáziumot kezelik. Tudni 

keli, hogy Teitelbaum satumarei főrabbi ha 

lálos elliensége minden iskoláztatásnak. 
Neki 

még az elemi iskolák is teljesen fölöslege
sek. 

Csak a chéder és a jesiva. Már pedig azok 

a hivei, akik mind több szerepet kapnak az 

oradeai hitközségben is, elérték ozt, hogy 

a hitkszség egyálalán nem törödik az isko-
 

lákkal. Hagyja, hogy önmaga kinlódjék, 

semmi onyagi segitséget nem nyujt szá- 

mára, de nem is csoda, mert hiszen minden 

egyes befolyt bani, hell a fölösleges dinto- 

rákra, perekre és mindama kiadásokra, 

amelyeket a legjobb akarattal sem lehet egy
 

hitközség folyókiadásainak nevezni. 

Már megirtuk többizben, hogy több mint 

másfél miltió leit költöttek eddig kü önböző 

perekre és még jónéhány folyamatban van. 

A dréga gabella horribilis jövedelme még 

mindig nem elég ezekre a kiadásokra. De nem
 

elég eröt ad az sem, ha 11 zsidó mészáros 

kezéből kibeszik a husoágó kést, hogy Ór
as 

Ladislau nem zsidó mészáros kezébe adják.
 

Nem elég a forszirozolt adóbehajtás, nem 

elég az évkőzbeni tandljemelés, nem elég 

az sem, hogy mindenféle praktikákkal és 

perekkel sikerült a hitközség adósságaira 

konverziófélét kierőszakolni. Ez még mind 

nem bizonyul elegendőnek ahoz, hogy eze- 

ket a perkö tségeke!t, carei harcokat és 

egyebeket, ami nem tartozik egy hitközség 

eminens" kötelességei közé fedezzék. Most
 

ujabb bevételi forrás ulán néztek. És szeren- 

csére találtak a szegény proletár zsidők terhére. 

800.000 lei bevétel a pászkából 

Tudjuk jól, hogy a pászkaliszt kilója kö- 

rülbelül 7 leibe keről, az elkészités meg 5- 

mert sok szegény családnek ingyen kell adni 

aámi lehetővé tenné, hogy elegendő pénz áll 

Jon rendelkezésre az Ingyen pászkára is. (Az 

mégis elkövetnek. 

egy hármas bizottság megvizsgálta a könyv. 

amely azután szükségessé tette, hogy 36
 lelt 

kérjenek egy kilő pászkáért. 

fizetni, igy átlag 30 lei lesz a bevétel, kérd. 

minden erővel azon dolgoznunk, hogy ezek 

az anomáliák megszünjenek ? Nem-e menl! 

teljesen tönkre és vergődik végzetesen 
adós- 

ságok hinárjában a satu-marei hitközség, 

amiért a főrabbi körüli harcok oly sokáíig 

tartottak és olyan furcsa eszközökkel? 

Nem-e fog eluszni az oradeai hitközség 

nagy vagyona, ha ilyen gazdálkodás 
folyik. 

Vagy ha el nem is uszik, de a peres kiadá
sok 

és különféle erőltetett uralmi vágy neme 

toszi szükségessé, hogy az aránytag nem 

drága liszt árak és munkabérek mellett, 

miért kell 36 leit fizetni egy egy kiló pász 

káért ? 

ászkát, hát mondjuk adni kellene 20 leién, 

uóbbi 5 évben nem is volt ennél drágább), 

De mégsem jelenti ez a körülmény azt, ho
gy 

igy megfejjék a közönséget. hogy 800.000 leü
 a 

7 / 7 keressenek a pászkán, illetőleg a szeg
ény hit. le 

községi pászkavevő közönségen. Mer
t ha te. B 

gyük fel ki is osztanak 150–200.000 leit in 
b 

gyen és kedvezményes engedmények cél
jalra, ü 

de a fennmaradó 600.000 leit mire kell be a 

zedjék ? Nem azért, hogy a megnyomeritot
t d 

tagokon enyhitsenek, hanem, annak a pé
nz. v 

szórá nak fedezésére, amelyet hiába min. k 

den mosalodásnak és könyobizsg ílatnak, b 

Az a bizonyos könyvizsgálat 

Nagy büszkén irták a napilapokban, ho
gy 

vezeléet és „rendben levőnek találta'. Hát e 

ahogy ők vizsgálták, ugy rendben is kell le- m 

gyen, mert megnézni, hogy egy pénztári ki- g 

adásra, van e „belég", hogy valaki felvelte, g. 

az természetes Is és egy percig nem gondol. a 

luk, hogy egy ilyen kiadási utalvány h
iányoz m 

zék. De minden ilyen belég". nek van pszl. m 

chologtája. Meg kellene vizsgálni, hog
y bizo- az 

nyos 8000 leiek, vagy 15000 leiek, amelyeket 
lo 

felvettek, milyen célokra szolgált. Járl-e ann
ak, o 

vagy ha nem, miért velte fel és be kell vizs. b 

gálni, hogy különféle ártatlan cimeken, mil
yen al 

összegek mennek ezen az uton olyan helyre, c 

A .szegényebb" néposztály 28 leit fog 

ük mi, hogy az elvi harc mellett, nem
-e kell 

Ujabb puccs a főjegyző körül 

Még el em csitultak a harcok a Kirsch 

féle kényszer nyugdljazás körül és márk 

ujabb botrány foglalkoztatja az oradeai zsidó 

ságot. Az elmult vasárnap az orade
ai hitkőz 

ség előljárósága ülést tartott, amelyen 
puccs 

szerüen a hitközeégi főjegyzői állást akartál 

betölteni. 

demes és nyugdijazásra alkalmas egyénel 

jutnak be a hüközséghez, mint uj tisztviselők 

amely maholnap inkább egy aggok menházá
 

hoz fog hasonlítani, mint egy életerős inté 

ményeket adminiszíráló nagy zsidő öss
zefogó 

szervnek. Erre azonban éles tiltakozást jelen 

leltek be az előljárósági tagok, akik helyte 

lennek tartotlák az ügynek ilyformán való e 

intézését. Félbe is maradt a dolog, de eg 

amit ők akarnak, azt keresztül is viszik mal 

és minden erővel azon lesznek, hogy kreal! 

ráikat el is helyezzék a stallumokba, 

ezzel is ujabb nagy terheket zuditsan
ak a sz 

gény adófizető és 36 leles maceszt vásárl 

ist olai póttandijat kiizzadó közönségre. 

Végül, kik a front leghivebb katom 

A Teltelbaum front minden irányban b 

tositja magát, akogy jó stratégákhoz illik. 

vei közé tartozik a dusgazdag Freund csal 

Satumaren, de hivei közé számithatja Ullmóo 

S. Sándort is, aki eddig 15 éven át m' 

Lenin és Stalin chosszedja volt ismeretes.
 

csodarabbi ereje még ezit az eretneke 

meggyőzte, hogy csak az az üzlet, amelyb' 

a satumarei főrabbi is benne van. Mivel 

dig üzletet még egy Ilyen jó komműnérd. 

sem szabad kihagyni, ő is hivei közé 

felezettségnek. Ha kell az iclódi förabbitól lelbe. Összesen 13.ba. Tekintettel arra, hogy tFolytatása a 7-ik oldalom.) 
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dHari GLOSSZA METI GLOSSZÁK 
Em 

2 vérvád neseNevw Yorkban 

y Alig hihetnénk, hogy a mai betonra és 
i acélra épitett nagy világmetropolisban talaja 
t lehel a riluális vérvádnak. Pedig igy van. 
e. Bruno Hauptman, akit halálra itéltek a Lind- 
n bergh bébi meggyilkolása miatt, siralomházban 

ül. De azért neki is vannak pártfogói, akik 
' azt hirdetik, hogy a hires gyilkossógot — zsi- 
k dók követték el. Zsidő rituális gyilkosság 
z. volt - mondják. És az antiszemita kampős- 
n. kereszfes kampány tovább folyik New.York- 
k, ban. Második eset, a modern Amerika törté- 

nelmében, amikor rituális gyilkossák vádját 
akarják kovácsolni a zsidőság ellen. Elsőizben 

at 1928 ban Massena ban (New York állam), a 
gy másik, most folyik épen New Yorkban. A 
- Hauptman védelmére alakult komité, minden 
Tát eszközt megragad arra, hogy a halálraitéltet 
le- megmentse. De akármerre is néztek segitsé- 
ki- gért, nem találtak. Erre kifundálták a riluális 
te, gyilkosságo!. A vezetést Ludendorff generális 
ol- amerikai hivei vették át, abiknek műüködéséről 
oz már lapunk hasábjain irlunk már. Ezek a né- 
zl met körök szoros ikapcsolatot tartanak fenn, 
z0- az „IriIsh Weeklye cimü radikális antiszemlta 
ke lappal, amely őriási belükkel irja a lap első 
ak, oldalán: .Kik gyilkolták meg a Lindbergh 
zs. béby-t2" és utána a kampóskereszt védjegye 
Jen alati, féktelenül uszit a zsidők ellen. De nem 
re, csak New Yorkban, hanem más városokban is 
lett dolgoznak erek az erők. Igy Montreelban is 

vaonak antiszemita heccek. A „The Morolr" 

követi. Többek között azt irja, hogy 1918 tól— 

tént az UISA területén. Teljesen Síreicher szisz- 
témája szeriat dolgoznak. Az amerikai közvé- 
leményt nem téveszti meg egvelőre ez a pénz- 

és elfordult a zsidők elleni heccelődések eme 
,eurőpsai" mődszereitől. De a veszély fennáll 
és az omerikai zsidőságnak idejekorán kell 
mejd eszközöket találni, hogy ezeket a kon- 

lensulyozzák. 

Hogyam születik 
az amtiszermmitizmmus? 

Érdekes megfigyelésekre ad módot egy 
Rir, an i szép Spanyolországból jön. Tudjut, 
hogy Spanyolországb n, amely most ünnepli 
hivatalosan Malmonides 800 éves 
apját, nem igen lakolt rsidő az utóbbi időkig. 
lem lakott annak dacára, hogy még a király 
ág idején is csábitgaták a zsidóőtat, hogy 
sak föjjenek, tári karokkal várják őket. Most, 
4németországi eseményekkel kepcsolatban 
ltek is, És mit csinál egy bevándarot zsidó 
Heletet. Például Madridban együ ilyen emidráns 

clmű kampőskeresztes lap szintén ezt az irányi 

1926 ig 127 ,igazolt? rituális gyilkosság tör 

zel és erős propagandával üzölt kutmérgezés 

kolyhintőket megfelelő ellenpropagandával el- 

születés- 

Alapittatott 1828 évben. Alapittatott 1823 évben. l 

Részvénytőke Lei 192,000.000 
BARCELONA 1929 LEGMAGASABB KITÜNTETÉS : DISZOKLEVÉL. 

Brassói posztó- és divatárugyárak 

és Társ 
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Ajánlja mérsékelt árak mellett elsőrangu gyártmányait uri- és női divat- 
szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán veteked- 

nek minden tekintetben a külföld legjobb gyártmányaival. 

Gyári le rakatok: 
BRASSO: Főtér. KOLOZSVAR: Calea Regele Ferdinand 24 sz. TEMÉSVÁR : Str. Alba lulia. GALATI: Sir. Domneascá 1. 

KE 
olyan üzletet nyitott, amely a némel angol- 
amerikei nagy áruházak mintájára egységes 
árakon árusit minden ciiket. Ez már antisze- 
mita hangulatot terjesztett a lakosság körében. 
Schöndorf nevü Ilyen egységáras árubáz ellen 
tüntetés is zajlott le, amelybe fassiszta ifjak 
betörtek és kezdték kirabolni ezt az üzlelet. 
Az üzletajtó előtt pedig posztok állanak és 
német minta szerint ,eltanácsolják? a vevőket 
azral, hogy kerüljék a zsidők üzletét. 

Ime, igy látjuk, hogyen születik az anti- 

.
.
 

ke
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szemitizmus, Tudjuk, hogy részben a klima, 
részben a spanyolok természetes lustasága 
miatt, nem szeretnek dolgorni. Képzeljük, hogy 
egy ilyen talajtveszteit zsidő exisztencia, hogy 
nekifeküdt a munkának egy számára idegen 
talajon. Ezt a régi tunyaságban élő spanyolok 
nem jő szemmel nézik. Felbiztatják a fiatalo- 
kat, a dolgozó zsidő ellen és kész - a zsidő- 
ellenes hecc. Ha még hozzávesszük azt tis, 
hogy a spanyol parlamentben eny Nén etörszág 
ból elszármazolt nő ül, szélsőséges munkás 

Őhajtja az influenrát elkerülni? 
Használjon rendszeresen kellrmes illatu 

SZT-LÁSZLÓ 
fertőtlenitő szeppant, megővja minden 

és lehetőleg kedvezően intézze el. 

programmal, akkor megértjük, hogy milyen 
nexusba is hozzák a zsidókat. Ez a Nelken 
nevü szélső radikális szociálista nő ahoz a 
párthoz tartozik, amely Moszkvával is tart 
fenn érintkezést. Már le volt többízben fartóz 
fatva és a rőpiratok, amelyek a komumnisták 
ellen szőlnak igy irnak róla: a „vöröszsidőnő". 
A kormanyzat nem reagál ezekre a kihivá- 
sokra és valóban liberális De az accán már 
szidják a zsidőkat, mert áruházai olcsók, 
mar szidják, mert radikális, már szidják, 
mert zsidó ... 

Igy születik az antiszemttizmus, szemeink 
előftt — a szép Spanyolhonboan is. 

A welszi herceg ski-jén 
szármmos bécsi iparos csu- 

szik Palesztimába 
Sokat irtak az összes lapok arról a láto- 

gaásról, amelyet az angol trón várományosa, 
a welszi herceg tett meg néhány héttel ezelőtt 
az oszírák Kitzbühelben, ahova skiturázni 
ment, mejd pedig folytatta látogatásait Bécs. 
ben és Budapsesten. Ebből az alkalombót, 
amínt most kiderül, nehány bécsi zsidő héz- 
műves kérvényt adott át a charming prince- 
nek, amelyben azt kérik, hogy jultassa őket 
ki Palesztinába. A herceg átadta a bécsi an- 
gol követség utlevélosztályának azzal a kérés- 
sel, hogy vizsgáljon be wminden egyes esetet 

Amint a 
követség kinyomozta, valóban kiválóan képzett 
zsidó tparosokról van szó, azik megfelelnek 
mindama követelnényeknek, amelyet a palesz nemü járványos és fertőző betegségektől 

A . e zidei tel-avivipurim 
Az idei purimi ünnepélyek megtartását a 

Malik gyász kérdésessé tette, végül is a városi 
hnács akként döntött, hogy a purimi karne- 
ált az idén is meg fogja tartani, hiszen egyes 
Tszágok turistairodái már előre jelezték a 
iristák ezreit, akik a purimi ünnepélyekre jön- 
ek az országba A városi tanács döntése 
fán hozzálátott Tel-Aviv az ünnepélyek elő 
észítéséhez. . 

riási munka ez: nemcsak a programm 
sszeállítása, a karneváli menet megszerve. 
se, hznem a külföldi és az ország többi he 
elről érkező tömegek élelmezése s elhelyezése. 

Két héttel Purím előtt már meg leheteti 
ezni a városon a purimi hangulatot: a hajók 
ilősággal öntölték a furistás ezrelt ; bármerre 
ent az ember, mindenütt turistákbal tálálko- 
t, akiket a legmesszebbmenő udvariasság- 
azitották utba az ujonc zsidő rendérök (200 
zsidő rendőrt kapott Tel Aviv). Rengeteg tu. 

Mta jött föleg Dél Afrikából és Amerikából. 
De meg lehetett látni e nagy ünnepi ké- 

ülődést az üzletek forgalmában is, valóságos 
ranynepok" voltak a purimelőtti napok a 
Teskedőknak, hiszen mintegy tiz nagy es- 
me készüli a város, amik közül legnagyobb 

ló e 

a, 

lik. 

tes. 
wekel 

télye, emelyet a keleti vásár területén lévő 
gnagyobb kiállitási csarnokban rendeztek, 

ember áll: a templomon felgyul az öröktüz.. igérkere!t az Opera- és a Mattate színház 

tinai emi ráció errevonatkozó pontjsi előirna, 
de mert Bécsre nagyon kevés csertifikát jut, 

Nagy, lázas készülődéssel mulnak a na 
pok, közelebb közelebb ön a Purim napja . 
már március 18. van.. Eszter böjtje: a város 
fel van készülve a Purim napjára, ami az eeti 
megila olvasással Fezdődik.. A város kék fehér 
zésztódiszben ragyog, az uccák telve diadal- 
kapukkal, színes lámpátkal, ablakokbó érté- 
kes stőnyegek csüngnek alá.. a városháza 
villanykörték ezreivel van körülrakva.. az 
Allemby-Naehlat Benjamin, Karmel. Schenkin 
uccák kereszteződésénél levő tér fölé villany- 
körtékből nagy sátor van vonva; közepén a 
rendőrposzton nagy ringlisplel, amin viasztigu. 
rák torognak, a villenysátorba négy óőrlási 
kapu vezet, amelyeken Ahasvéros király ud- 
vari életéből vett „freskők" varázsolják elénk 
az akkori kor életét. 

A pompás hangulatot keltő dekorációkat 
a maszkba öltözött gyerekek ezrei egészitik 
bi, akik riasztó revolverekkel felszerelve sé 
tálnak a városban, hangos jőkedivel (hol van 
gyerm kkorunk kedves purimi kereplője ?). 
Lassan beesteledik, munkások ezrel sielnek 
haza, hogy a megils-olvasásra ottlhon legye- 
nek.. Az uccákon alig alig lehet mozogal... 
mindenki az Allemby uccán levő nagy temp- 
lom elé örönlik, ahol már mintegy tizenötezer 

rendőrségi au'ó nyit uta! a Makkabi sport- 
egyesület harsonásainak, akik az ünnep beél. 
lását hirdetik.. Lassan felhangzik a hangszó- 

rőkon a templom belsejéből az ének, majd a 
megila olrasása, amit az uccán álló tömeg 
áhitattal hallgat; megelevenedik itt modern ke 
retekben a Bet Hamikdas.. fit is a gérek, de 
most a Jatfából átjött arabak százsi, állnak el- 
különült „udvarban", hallgatva a megilát... Egy- 
szer csak felhangzik Hámán neve, amire a 
riasztó revolverek százai adják le lövéseiket ; 
az ember hirtelenében ugy érzi, hogy vala- 
honnan egy géppuskás támadás érte a töme- 
get és csak midőn az első pillenat döbbene- 
téből feloesu dunk, jövünk rá, hogy Juda uj gyer- 
mekei felcserélték a purimi kereplőt a riasztó 
revolverrel. Befejeződik a megila olvasás.. 
Dizengoff polgármester hangja hallatszic a 
hangszőrőkből: Áldissék az Ur, hogy meg 
engedte nekünk üni a Purim napját az uj 
nemzedékben is. Tel.Avio lakói, turisták, ide- 
genek, kik sorairt között pagytok, ünnepel- 
jétek Parimot örömben és vigságban / 

Megmozrdul a tömeg és özönlik a Rat- 
scbild Bulvardon felállitott „Eszter palota" elé, 
abol a szabad téren az Opera előadása ele- 
venifi meg a megila elbeszélesét. 

Csodás kép tárul iti az érkező elé : a nep- 
pali világosságban uszó nagy téren mintegy 
50-60 ezer ember áll és hallgatja az elő- 
adást, aminek befejeztével a környező házakra 
felszerelt gépek tüzijátéka az égre „Tel Aviv 
nevét rajzolák fel.. lassan oszlik a tömeg, 
özönlik be az Allemby utra, mozogni alig le- 



NEPUNK 1935 április 5 

nincs semmi kilátásuk arra, hogy eljussanak 
Palesztinába. Most az angol követség utlevél- 
osztálya azzal a különleges kérelemmel for- 
dult a pulesztinai kormányhoz, hogy engedjék 
meg ezeknek a nagyszerü iparosoknak, hogy 
soron kivül kijussanak az Erecbe. 

Mi ebből a tanulság? Kissé szomoru. 
Hiába tehát az a szerződés, amelyet a Nép 
szövetség is ratlfikált, amely szerint minden 
képzett és kivándorolni akaró zsidőnak joga 
van Palesztinába jutni, ezek a bécsi zsidő 
iparosok mégsem tudnak kijutni, ha véletlenül 
Ausztriának nincsenek szép téli üdülőhelyei, 
ha nem esett volna elég hő a kilzbüheli he- 
gyekben, vagy ha a welszi herceg nem akort 
volna szőrakozni egy grinzingi heuirigébe ... 
de igy? . . . egy kís szerencse kell. . . és 
nehány kiváló iparos mégis eljut az ,Igéret 
földjére" a charming prinees ski-talpain ke- 
resztül . . . 

Kfarj Masaryk. 

Már többizben ictunk erről, de ujbóől ir- 
nunk kell rőla, meri aktuális. Irunk a csehszlo 
vákiai zsidóság mélységes hódolatáról, és 
szeretetéről, amelyet a 85 esztendös Masaryk 
köztársasági elnök iránt érez. Nem egy 
mondvacsinált, a hatalmi szóval ébren tartott, 
eröltetett államfő kultusz ez, amely olyan, 
mint a szappanbuborék, amely az első fu- 
vásra eltünik. Lapunk egyik megblzettja, ak! be- 
járta mest a szlovákiai városokat beszéli, hogy 
volt olyan zsidő házban, ahol egy kis szobra 
áll az ősz elnöknek. A születésnsp alkalmá- 
ből látta, amint uj szalagot fontak köré, mire 
megkérdezte, hogy az ablakba akarják kitenni ? 
Mire az volt s válasz, hogy nem, csak ma- 
guknak csinálják, mert szeretk és ftisztelik az 
elnököt. És jellemző az is, hogy jóval tul az 
előirt ünneplésen, idől és energiát áldoztak a 
csehszlovákiai zsidők arra, hogy a születés- 
napkor valóban méltltő módon ünnepeljék az 
elnököt. Nem mert a rendelet igy szólott, ha- 
nem, meri a szivük diktálta. Mert tudják, hogy 
amigáMasaryk elnök éll a republika élén, ad- 
dig nyugodt fejlődés utján halad előre a kör- 
társaság. Aminthogy örömteljes megnyilatko- 
zás az Is, hogy a csehszlovékiai zsidóság el- 
határozta, hogy egy felut létesit Palesztinában 
Kfar Masaryk néven, hogy ezzel örök időkre 
megörökitse a nagy humanista államférfi 
emlékét. Rövid idő alatt több mint egy 
milliő csehkorona gyült e célra össze és a 
gyüjtésben és propagandában résztvesznek a 
nem zsidők is, a hivatalnobli kar ad és 
gyüjt maga is, mert olyan harmonikus megér- 
tés és szeretei uralkodik itt, ami valóságos 
oázist jelent ebben a világban, amelyben in- 
kább gyülölik egymást és főleg a zsidót az 
emberek. A Kfar Masaryk legszebb hirdetője lesz 
annak a szeretetnek, amelyet a zsidőság érez 
a csehszlovák köztársaség khiváló elnöke iránt. 

het... felhangzanak a gramofonokból hangszó- 
rőkkal felerősiteti hórák dalai és az uccán 
körök alakulnak táncolják a hórát. Örömtelt 
szivvel, hóditő zsongással megtelve prőbálunk 
utat törni a tömegben.. alig jutunk száz mé- 
terre, megint egy hőrázó csoport.. és zug az 
ének: Kadima.. Kadima... Kadima Ha Betar.. 
chaj, chaj Kadima Ha Betar de már belezug : 
Kadima.. Kadima.. Kadima Hapoél - azt 
hinnők. hogy az énekbe és a hórába belevitt 
ellentét ünneprontó csetepatéba robban ki, de 
„béke" van a pártok közt és különben is Pu- 
rim van, vigság.. 

Nagy nehezen eljutunk a Potsdamplatz" ra 
a villanysátorba: improvizált maszk-verseny 
van itt, mintha itt adtak volna találkozót egy- 
másnak a bálba menők ... vigság, hangu- 
lat... Tovább gyurjuk magunkat a tömegen 
az Opera felé, ahol valóságos néptanulmányt 
lehet végezni, Jemeniek, bucharalak, kaukázu- 
siak, perzsa zsidók és rengetleg arab, akik 
Jaffából jöttek megnézni a „jahudi" ünnepét... 
Már lojt a tömeg, a zaj, a lárma . .. levegőt, 
levegőt! Végre, végre eljutunk a tengerhez, 
ahol egy világitó torony szines fénye jelzt 
a jaffai kikötöben álló hajóknak, hogy e 
„zsidó városban" ünnep van. De téved az, 
aki azt hiszi, hogy itt megmenekül az uj hóra 
dallól. Téved, aki azt hiszi, hiszen már fel is 
hangzik a tüzoltő zenekar kürtjein... „Eze 

Jugoszlávia 
elveti és megbélyegzi 
az antiszemitizmust 

Stevan Cirik Jugoszlávia kultuszminisztere, 
egy novisadi (ujvidéki) zsidő küldöttség előtt 
a következő nyiatkozetot tette: „Örömömre 
szolgál, hogy Önök a mi nemzelti harcainkat 
a történelem szempontjából birálják el. Én 

a most dühöngöő antiszemita áramlat is efe- 
mer jellegűü és mihamar el fog mulni a mat 
zavaros időkkel együtt. Hiszem, hogy ezek 
a felbukkané áramlatok egy letünt kor hullám- 
veréseil. Természetes, hogy nekünk, akik csak 
figyelői vagyunk az antiszemita kilengések- 
nek - könnyü az antiszemitiznus elmulá- 
sáról beszélnünk, azonban gyenge vigasz ez 
maguknak, mert elöbb ezt ki is kell tudni 
várni. És mégis ki kell tartaniuk és nem 
szabad elcsüggedni. Nekünk jugoszlávoknak, 
egy velünk születeti tradiciónk ovan, amely 
nem ismer gyülöletet más nemzetek iránt 
— igy a zsidók iránt sem. Az hogy a zsidők 
Szerbliában feljes egyenjogu szabadságban 
éltek és az, hogy a jelenlegi kormányon lévő 
vezelők, ez eselenkénti zsidőellenes tenden- 
ciákal nem veszik védelmükbe és azok iránt 
nem viseltetik megértéssel - az nem vélet- 

zetiségüek iránt éreznek és amit saját nem- 
zeti mivoltuk megbecsüléséből meritenek. A 
zsidók is nagy erényekkel dicsekedhetnek. 
Ezek között megemlitendő az a kiváló haza- 
szeretet és ragaszkodó hüség, amit azon 
állam iránt viseltetnek, ahol élnek. Ezt az 
erényt 

épen ugy, mint 

mint historikus is megállapíthatom tehát, hogy 

len, Ez a jugoszlávok erénye, amit más nem- 

generációtól-generációig meg lehet 
mindenkor falálni a zsidőknál. Mi jugoszlávok 

Önök, továbbra is hüek mara- 

Az Amerikába kivándorolt 
romániai zsidók és a romá- 
nial munkavédelmi törvény. 

New-York. Az amerikai románszárma. 
zásu zsidők szervezete állandóan kapcsolatot 
tart fenn a romániai zsidósággal. Élénk ér. 
deklődést tanusit annak problémáival szem. 
ben is. 

A szervezet, mely éppen legutóbb hang. 
sulyozta ki, hogy román kiván maradni és 
tiltakorását jelentette be a zsidó világkongre. 
szus ellen, küldöltséget menesztett Carol Da. 
obila, Románia washingtoni követéhez és fel. 
világositásokat kértek arra vonatkozólag, hogy 
milyen szellemben Fivánja végrehajtani a ro- 
mán kormány a nemzeti munkavédelemről 
szólő törvényt. A követ a kérdésben ádiratol 
intézett a román külügyminiszterhez, majd mi. 
kor választ kapolt kérdésére, a következő vá-. 
laszt adta a román zsidóőknak : 

– A nemzeti munkavédelemről szóló 
törvény Romániában csak az idegen állam. 
polgárság foglalkoztathatáságát szabályozta, 
nem pedtg a román állampolgárokét. Ha en. 
nek ellenére a szétküldött körisek az alkal. 
mazottak etnikai származására vonatkozó. 
lag is rubrikát tartalmaztak, ez csak azérl 
történt, hogy a kormánynak statisztikai in. 
formációkkal szolgáljon. 

Az ITA, mely a fenti szük jelent ési közlt, 
nem részletezi, hogy milyen fogadtatásra ta 
lált ez a válasz az amerikai román zsidők kö- 
rében, akik, hogy ha közelebbről néznék meg 
a törvény végrehajtásának módjait, aligha len 
nének megelégedve ezzel a megnyugtató vá- 
lasszal. 

— Mit állapitott meg az inspektor dunt, ezekhez a tradiciókhoz. És biztosilhatom 
magukat, hogy ez a szellem teljes méltány- 
lásra és elismerésre fog találni nálunk". 

—- Nem kell palesztinai utazásnál 
a 60 fontot letenni. Az angol konzulótus- 
tól nyert értesülésünk szerint mindazok, 
akik, mint turisták megakarják látogatni Pa- 
lesztinát, mentesülnek az angol konzulátus- 
nál letétbe helyezendő 60 fontnak letétele 
alól, amennyiben az Erdélyi Bank és Taka- 

ciát nyujtanak át, készpénz helyett. Ez órtási 
könnyebbséget jelent és mindenesetre meg- 
könnyiti mindazok kijutását az Erecbe, akik 
saját szemeikkel akarnak meggyőzödai arról 
a nagyszerü munkáról, amelyet zsidó száz- 
ezrek végeznek Palesztina mielőbbi felépti- 
tése érdekében. 

rékpénztár rt-tól egy megfelelő bankgaran- 

a careii hitközségben ? Megirtuk, hogy 
Toecescu inspektor Careiben a hitközségi 
könyvekel felülvizsgálta, mejd magával vitte 
Bucurestibe. Még eltávozása előlt nyilatkozott, 
hogy a hitközség adminisztrációs vezetésében 
a legnagyobb rendellenességeket találta és 
(őleg azt kifogásolta, hogy a hitközségi kiuta 
lások nem lettek ez ellenőr által is szignálva. 

Amikor pedig errevonatkozólag kérdést inté 
zelt a hitközség vezetőségéhez, erre kitérő 
választ kapott, végül a hitközség legálisan 
megválasztott ellenőréhez Róth Lipőthoz for 

dult, aki kijelentette, hogy a kiutalási utalvá- 
nyokat annál kevésbé is szankcionálhatta alá- 
irásával, mivel erre a hitközség vezetősége 
által egyetlen alkalommal sem lett felhíva. 
Btt emlitjük meg, hogy a careii főrabbi Horo 
vitz Abis hiír szeriat a mai nap folyamán 
Oradeára érkezik és a szombatot is itt fogja 
tölteni. 
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Igy ünnepelte Tel Aviv 5695 ben Purim 
esléjét. 

A telavivi purimi ünnepségek második 
napja az iljuság purimja volt. Délelőtt az 
„Eszler palotában" (nagy szabadtéri szinpad), 
a gyerekeknek volt egy nagy előadása, amire 
6000–7000 gyerek jött el purimi maszkban; 
mindegyik kezében kék fehér zászló, amit nagy 
lelkesedéssel lobogtattak valahányszor Eszfer 
vagy Mordecháj neve hangzoit fel a szinpad- 
ről, de megixmétlődött itt is a ,„gépfegyver- 
tüz", midőn Hámán hangzott fel. A szinpadon 
pedig az Avigdor Hameiri által iri megila 
eleveniti meg a gyermekeknek e ,„nagy napok 
eseményeit Ahasveros udvarában". 

Mellettem tolong egy tizenkét-tizenhárom 
éves fiu, akit megszólitok: „Má ze jeled? 
Átá ló bötibőset? Átá lő Ben Jehudi? - Mi 
az fiu? Te nem vagy jelmezben ? Te nem vagy 
Juda gyermeke? - és a büszke válasz: „En 

foatos, hogy te azt elhigyjed, mert én nem 
másnak, én magamnak vagyok Juda fie.." 

Délután a sportegyesületek, a Makkabi, a 
Poél; ifjusági egyesületek, Betár; cserkész- 
egyesületek felvonulása reprezentálja az ifju- 
ság erejét. 

A nagy ünnepségekben kifáradt emberre 
aztán a harmadik nap nagy programmja zudul. 

vele... éze pele..." (Milyen cseda l) Ezen a napon munkaszünet van, az emberek 

Lassan elhalkul a város. .. éjjel 3 őra van. 

Juda fia vagyok jelmez nélkül is, és nem 

már a délelőtti órákban elfoglalják az uccá 
kat, ahol a nagy Karnevál felvonulása lesz 
A balkonok, a tetők telve telve emberekkel 
mintegy 250-5300 ezer ember tolong a' 
ueccán; egész délelőtt különvonatok és az at 
tók, autobuszok ezrei ontották az ország min 
den részéből a tömegeket . . . 2.301 — mosl 
indul a menet a Taarucháról . . . egy ór 
mulva az Allemby uton van; elől a rendőrsél 
nyit utat, utána jön kék-fehér zászlókkal d! 
szitett autón Dizengoff, a város alapitója és 
népszerü polgármestere. Mellette ül háziorvosa 
A sulyos betegségéből csak minap felépül 
Dizengofiot leirbatatlan lelkesedéssel és ünnep 
léssel fogadják. Jön a Makkabi lovascsapató 
a Poél fuvőszenekara, majd a történelmi koro 
kat ábrázoló képek. 

Érdekes, hogy ezen a felvonuláson, szem 
ben a tavalyival csak egyetlenegy politika 
kép volt: a szocialista Hisztadruth és a re 
ztonista béke karrikaturája. (Egy hüpe alol 
Ben Gurion menyasszonynak öltözve Jabo 
tinskybe karol. Kezükben a Poél és a Belől 
jelvénye. A menyasszony sleppjét Betárik és 
Poélok vitték.) 

A foelvonulás után lassan eloszlik a tő 
meg; elfáradva a nagy ünneplésektől piheni 
tér mindenki, hogy holnap ujult erővel fekül 

t jön bele sz országépitésbe, hogy az 5696. é 
Purimja még nagyebb pompában és örömbe' 
ünnepeltessék meg. 
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Megkezdödtek a Mailmonides 
ünnepségek 
Spanyolországban 

Madtid. - Spanyolországban, a negy zeldó filo- 
zólus és kodifikátor: Rabésu Mose ben Maimon (Ram- 
bam Maimonides) szülőföldjén megkezdődtek a Mai- 
monides 800, születésnapja alkalmából rendezett! ün 
nepségek az orsság főváresában, Madridban. A meg- 
nyitó ünmepségen a köztársaság elnöke titrára itán 
képviseltette magát. Az ünnep elnöki tisztjét a vallás 
és közoktatásügyi miniszter látta el 

A beszédek fő-témája Maimonides spanyol jellege 
és a spanyol kuliura befolyása gondolkodására és 
alkotásaira volt. A szónokok javaslatokat terjesztettek 
elő Maimonides müveilnek tanulmányozására vonat- 
kozólag és bejetentették, bogy a kormány védnöksége 
alatt és állami költségen Madridban Malmomnides inté- 
zetet alapitanak. 

A Maimenides-ünnepségek szombaton, márelus 
30 án, Maimonides szülefésnapján zárulnak be nagy 
ünnepséggel, amelyen maga a köztársaság elnöke is 
meg tog jelenni. 

Marcius 25-én, hátfőa, Cordavában, Maimon!des 
szülővárosában az Academia de Ciemelas Bellas Let 
ras y Nobles Artes de Cordova rendezett nagy emlék 
ünnepélyt, 26-án pedig a madridi egyetem filozéliai 
faku tásának védnöksége alalt külföldi filozófasok tar- 
tottak konferenctát. 

A madridi Maimonides ünnepségekre a világ min- 
den részéből ezrével érkeztek a vendégek. főleg 
Angliából, Németországból, az Egyesült Államokból, 
Magyerországból, Tuniszből és Marokkóból. A jeru 
zsálemi héber egyetem az ünnepségeken az egye- 
tem Ahad Hasm filozófiait tanszékének tanárával, Rott 
rofesszotrat képviseltette magát, aki Cordovában hé- 
er nyelven tartott előadást a zsidók spanyolországi 

kiüzetéséről. Cordova városa mindem tekintetben igyek 
szik gondoskodni a zsidó vendégek igényeiről és igy 
többek között kóser Fonyhákat is berendeztetett. Á 
spanyol korssány meghivására rés :ivesz az üsnepsé 
geken a jelenleg Londonban élő Januda profeszor, 
aki több ésen át a héber és a zsidó irodalom ta 
volt a madridi egyetemen. 

Maimonides 390. születlésnapja alkalmából Amsz 
terdamban, a zsidó hitközség székházában nagysza- 
básu üasnepség volt, amelyen a hágai főrabbi: I. 
Maarsen, a világaird Maiaoni kufató tartott beszédet. 

Március 50 án az amsaterdami hires szefard zsi 
nagógában ünnepi istentisztelet volt, Hágában, Rolfer. 
damban ugyancsak nagyazabásu ünnepségek voltak, 

Kailró. Az egyiptomi Ramban ünnepségek a kor- 
mány védnöksége alatt impozáns módon folytak le. 
A kalrói RKambam zelnagógában márcus 30 én volt 
ragyszabásu Rambam ünnepség. Ar egyiptomi kor 
mány hivatalos Rambam ünnepsége április 1 én volt. 
Utt a megnyité beszédet Nagiw Bak Hilali közektatás- 
Ugyi miniszter, ar ünnepi beszédet pedig a kalrói egye- 
tem rektora, Áli Passch Ibrahim tartotta. Ezután a zsidó, 
mozlim és keresztény tudósok beszéltek. Kairóban az 
egyik uccát Rambam nevéről fogjék elnevezni. 

New VYort, Mexikő, Rewal és a dorpati egyetemek 
ugyancsak a napokban rendezik Rambam-ünnepsé 
Telket, 

— Eljegyzések. - Gyé nándi Ignátz a 
halmeui Mizrachi alapitója és vezető fagja 
eljegyezte Schwariz Szerénkét Csépéből, 
(Csehszlovákia). - Grósz Ármin Satumare, 
eljegyezle a safumarei Celroth volt vezető 
tagját, Drattler Rózsikát. - Mendelsohn Ste- 
fikét (Sanpetru de Campie) eljegyezte Stern 
berg Herman Hidáról. 

—– Házasság. Gánsz Sárika (Budapest) 
és de Weinberger Mőzes főrabbi (Giuj) f 
évi március 31 én, vasárnap d. u. 3 órakor 
tartotlók esküvőjüket Budapesten, az Erzsébet- 
városi Körben Cluj népszerü főrabbijának 
esküvőjén Budapest város zsidőságának színe- 
java velt részt, hogy családi ünnepségéhez 
szivből gratulálhassanak. 

ragadó hangja, 
örökké felejhetetlen lesz, főleg nagy ünnepek 

geskedetlt és az elmult hét 
családtagjai autóra tették, hogy Clujra szállit- 
sák, azonban Defre érve, a szent férfiu kile- 

– Zsidők nyerték a sakk világbaj- 
nokságot. Moszkva. Az egész világ érdek- 
lődésének kiséretében folyt le Moszkvában a 
nemzetközi sakk-világbajnokság. A bajnoki 
mérkőzések március közepén értek vége. Az 
első dijakat a csehszlovákiai származásu Flohr 
és a szovjetoroszországi Bowinnik nyerték 
meg 135-413 ponttal. A harmadik dijat Dr 
Laster vitte el 12 és fél ponttal, aki évtlze- 
dekig világbajnok volt. A kubai Csapablanka, 
aki egykor Laskert legyőzte, 12 pontot nyert, 
Spielmann 11 és Löwenfisch 10 és fél pontot 
kapott. Fiohr, Botwinnik és Lasker zsidó 
származásuak. Botwinnik, aki egész idő alatt 
vezetett és csek az utolsó fordulatban érte 
utólFiohr,aki az első nemzetközi sakk világbaj- 
nokság idején mindössze 14 éves volt még, 
de már akkor is nagy neve volt a sakkvilág- 
ban. Az egykori világbajnokkal, Capoblanká- 
val szimultán játékot folytatott és nyert. Flohr 
három évvel időzebb, mint Botwinnik 1908-ban 
született Lengyelországban. Még kora ifjusá- 
gában elrabolták szüleitől és a bécsi árva- 
házban nevelkedett. Dr Lasker, aki szintén 
végig vezetett, egy eldöntetlen pertival maradt 
le a 13 pontról. Német zsidő, aki mint filozó- 
fus is éltalánosan ismert. Hitler uralomrakerü- 
lése után el kellett hagynia a Harmadik Biro- 
dalmat. A mosakvai 20 versenyző között 12 
zsidő volt. Az első öt dijat zsidók nyerték. 

Halálozások. Nagy csapás érte a medlasi 
hitközséget Reb Oser Zélig Braun metszőjé- 
nek elhunytával, aki mintegy harminc éven 
keresztül szolgálta, mint igazi szent ember 
hitközségét. Az elhunyt vallásos férfiut az 
utolsó 2 éven át - sajnos – betegsége 
gátolta müködésében, de mig egészséges volt, 
páratlan odaadással és lankadallan munkávai 
tett kötelességének eleget. Lelket magával 

amely elbüvölte hallgatóit, 

alkalmával, amikor az egész hitközségel! áhi- 
tatosságával magával ragadta. Az elmult hét 
csütörtökön vitték örök nyugvőhelyére, ugy a 
mediasi, mint a környékbeli zsidők felejthetet- 
len metszőjüket. Az első gyászbeszédei Reich 
Móőzes főrabbi tartotta a templomban, kiemelve 
az elhunyt mély vallásosságát, fáradhatatlan 
munkáját és puritán jellemét. Utána Adler Jó- 
zsef sighisoarai főrabbi méltatta az elhunyt 
nagy vallásos érdemeit és bucsuztatla ugy a 
család, mint a környék zsidősága nevében. A 
templomból vállon vitték hosszu uton s teme- 
tőbe, ahol, az időközben a vágszeredi jesivá 
ből hazaérkező fia bucsuzictta el édesapját 
szibemarkoló szavakkal. - Nagy csapás ére 
az erdélyi hithü zsidóságot, rabbi Teifelbaum 
Móse Dobved tg.lapusi főrsbbinak, 78 éves 
korában történt hirteen elhunytával. Az el- 
hunyt főrabbi, a volovai főrabbi fis és a világ 
hirű „Jiszmach Mose" sáforaljaujhelyi főrabbi 
leszármazolttja volt. Az utőbbi időben elbete- 

keddén aggódó 

helte lelkét, Az elhunyt Teitelbaum főrabbiban 
a régi, közismert, kiváló nagyrabbiknak egyik 
oszlopa dőlt ki, aki sok taniiványai emlékeze. 
tében örökké élni fog. Csütörtök d. u temet- 
ték el nagy részvéi melleti. Heszpedet tartottak 
az elhunyt fia, Paneth Jakab deji, Szófer 
Emánuel tg. muresi, Teitelbaum Joél satu marel, 
Teitelboum sigheti, Teiltelbaun szentmihályi, 
Halberstamm cfuji srefard, Sehwartz manas. 
turi, Krausz Mór baie-merei főrabbik, továbbá 

ron dejen. 
Az idő előrehaladottsága folytán azonban nem 
beszélhettek a számosan megjelent rabbikar 

az elhunyt veje és uódja Grósz 

többi tagjai. 

Paályárati hirdetmény 
A sít. gheorghel (Sepsiszentgyörgy) izr. 

hitközség pályázatiot hirdet metszői állásra : 
Pályázhainnk, akiknek 3 elismert rabbitól ké- 
pesltésüűk van b w ny'a pya ,e 
Mer ater, báltore. báltfile, sochetubodek, mehel. 

A pályázatok, 

beadhatők május hő 15 ig. 
Az állás f. évi julias 1-én elfoglalandó 

Vasut költséget csakis a meghivottaknak fé- 
ritünk meg. 

Fizetés megegyezés szerint. 
Comunitatea tzr. Sfántul Gheorghe 

bizonyitványmásolatokkal, 
családi körülmények és kor megjelölésével 
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— Lipcsei vásár. A lipcsei vásáron dr 
H. Schacht, a bírodalmi bank elnöke, előadási 
tartott ,Németország és a világgazdaság" ci- 
men. Ezeket mondta: ,„Egyesek tulbuzgalma 
és szent együgyüsége eselenkén! olyan káro- 
kat is okoz, melytől nemcsak a károsultak, de 
a kormányzőók is szenvednek. Ha a nemzeti 
szocializmus helyesen küszöböli is ki, hogy 
idegenfajuak sz államban és a kulturában el- 
terpeszkedjenek, ez nem jelent annyit, hogy 
minden zsidót, válogatás nélkül, megsemmi- 
sitsünk . . ." 

—– Lábadozó beteg uj erőre kap 
mindennapos DIANA bedörzsőléstöl. 

—– A spanyolellenes chérem nincs 
többé érvényben. Rambam 800 éves szü- 
letésének évfordulója során - mint megiriuk 
— felmerült a vallásos zsidóság körében a 

kérdés, hogy mindazokkal szemben, akik meg- 
hivást kaptak a spanyol kormánytól az ünnep- 
ségek résztvételére, érvényben van e a 400 
évvel ezelőtt Spanyolország ellen 
chérem? A varsói rabbinátus a kérdéssel kap- 
csolatban kinyilatkoztatta, hogy a ciérem a 

ár nem bir 
hatállyal és a zsidók utazhat ek a spanyol 
köztársaság területére. Érdekes, hogy a varsói 
rabbinátust már hetekkel ezelőtt a meadridi 
zsidő hitközség kereste meg, mert félt attól, 
hogy ha a kérdés előzelesen nem isztázodik, 
ugy az ünnepségeken előfordulható bármily 
kontraverztókat, minden bizonnyal a chérem 
mel fogják összefüggésbe hozni. Rabbiner 
Salomo David Kahane, akibez a kérdéses 
ügyben a madridi hitközség fordult, kfjelen- 
tette, hogy annak idején a chérem nem a 
spanyol nép, honem oaz uralkodókáz ellen 
irányult. 

Cérnazoknik, hatszorosan erősitve: A 
pár Lei: 100 - Gross Ferencz harisnya 
gyárában, Brassó Kapu-u. 38. 

„CARMEN" 
cipót 

husvétra családjának, 
legjobb kivitelben, 
tesgolcsóbban csakis, 

NIMBERBEIE- 
CLUJ. Piafa Unirii No. 28. (Hotel Central) 

kiadott 
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A palesztinai zsidó munkáspárt 
elutasitotta a cionista békemegál- 

lapodást. 

Jeruzsálem. Vasárnap, március 24 én 
folyt le Palesztinában a Hisztadrut Haovdim, 
munkásszakszervezetek tagjal között a nép 
szavazás, amely hivatva volt megerősiteni vagy 
elutasitani a Ben Garion és Jabotinsky kö- 
zött Londonbean létrejött előzetes megállapo- 
dásokat, amelyek a revizionista cionista párt 
és a munkéspárt között eddig fennéállott és 
a tarthatatlan háboruskodásokat akarták meg- 
szüntetni. A tulzó baloldali munkáspártok első- 
sorban a palesztinai Hasomer Hacair és a 
Pooale Cton radikális csoportjai hőnapok őta 
hevesen agffáltak 
lása ellen. A vasárnapi népszavazáson feru 
zsálemi távirati közlés szerint a munkások 
nagy többsége elutssitolta a két párt vezérei 

Ősszesen között létrejött megállapodást. 
25.400 szavazatot adtak le. Ebbő 15.227 
szavazat a megállopodás ellen, 40.067 mel- 
lette esott. 

A vasárnapi népszavazást megelőző na 
pokban Palesztina minden nagyobb városában 
nagy népgyüléseket tartottak a szocialista zstdó 
munkások. Ben Gurion, a munkáspárt egyik 
legtekintélyesebb vezére, a felavivi népgyülé- 
sen minden erejével a béke megkötése mel- 
lett szállt sikra és igyekezett a munkások és 
a baloldali cionisták lelkiismeretére apellálni, 
hivatkozva arra, hogy a mat fontos időkben 
a cionista tábornak szüksége van az egy- 
ségre és a békés együtmüködés lehetősé 
gére, de legalább is arra, hogy a két szélső- 
séges párt között: eddig fennállott és már-már 
tarthatatlanná vált ,hadiállapot" a londoni 
megállapodások feltételei mellett megszürjön. 
Vele szemben Kaplansky, a revizionistákkal 
való béke ellen foglalt állást. 

A Mapai (Miftleget Peale Erec Jiszrael), 
a zsidő munkáspárt politikai, vagyis kimon- 
dottan szocialista pártjának chederai konfe- 
reneláján a többség a békés megállapodás 
ellen foglalt állést. Itt azonban még sikerült a 
vezéreknek kierőszakolni legalább azt, hogy a 
ehederai konferencia nem döntötit az ügyben, 
hanem — ugylátszik, jól ismerve az elvtársak 
hangulatát - ugy határozott, hogy a végle- 
ses döntést a referendumra, vagyis a Hisztad- 
rut népszavazására bizza. Igy történt, hogy a 
vasárnapi népszavazáson a munkások több- 
tége szembefordult a reálisan gondolkodó és 
a cionizmus jövőjét a pártérdekeknél fonto 
sabbnak tartő vezéreivel, elsősorban Ben Gu- 
rionnal és leszavazta a londoni megállapodá- 
sát. Hogy némileg tompitsák a nagy ellen- 
szenvet, amelyet ez az állásfoglalás kétség- 
telenül ki fog váltani az egész világon a clio- 
nista mozgalomban hatalomra jfutott balolda- 
Hak ellen, a Hisztadrut vezetőségének egyik 
tagja, Israel Mereminsky az ITA tudősitéja 
előtt a következő nyilatkozatot tette : 

„A vasárnapi szavazás kizárólag a lon- 
doni megállapodásra vonatkozik. Ha el is uta- 
sitottuk a Ben Gurion és a Jabofinsky között 
létrejött megegyezést, ez nem vonatkozik a 
két politikei párt munkásai közötti viszonyra. 
A Hisztadrut a tárgyalásokat folytatni fegja a 
revizionista munkésokkal éppen ugy, mint 
ahogy a mizrachi munkásszervezetével is bé- 
kés megállapodásokat kötött". 

Mereminsky nyilatkozata mit sem változ- 
tat majd a cflonista világnak most már két- 
ségtelenül kifejezésre jutó ama egyöntetü fel- 
logásán, hogy a Hasomner Hacair és a pa- 
lesztiaai Mapat fontosabbnak tortja a szo- 
ecidlista egyoldala pártérdekeket, mint a cio- 
nizmus és 
cionista világkongresszus lesz hipatva véget 
vetni annak a türhetetién helyzetnek, hogy 
a Palesztina épités és a ctonizmus jövője 
és irányitása az egyoldolu pártszenvedélyek- 
nek hódeló buloldali csoportnak a kezében 
maeradjon. 

Ebből a szempontból örvendetesnek talál- 
hatjuk a vasárnapi döntést, mert ezzel azok- 

a megállapodás ratifiká- 

a Palesztina épilés jövőjét. A 
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nak a tisztánlátása is be fog következni, akik 
eddig komoly polgári clonista meggyőződésük 
dacára érthetetlen módon lelkeszdni tudtak a 
srocialista uralomért. A Mapaiban szövbet- 
kezett elotársak levették az álarcot és sze- 
mérmetlen nyiltsággal helyezkedtek szembe 
az egész cionista tábort átható törekvések- 
kel, amelyek a legközelebbi cionista kon- 
gresszust a béke és a pártok harmoniájának 
jegyében remélték megtarthatni. Most! már 
nem marad más hátra, mint az, hogy a pilág 
minden öntudatos clonistája összefogjon 
az általános cisnizmus megmentésére a 
baloldali veszedelmes kisérletekkel szemben. 

— 

kettő kémiai vállalkozás. Az egyik sulfát termékek fel. 
dolgozására alakuit egymillió Iont! alaptőkével, amely- 
ből 35 szágaléket palesztinzi és angol zsidók jegyzik, 
a 65 százaléket az Imperial Chemikal Indusiries je- 
gyezte le. A másik társesság 100.000 fent alaptőke 
fölött rendelkezik, amelyből é5 százalékot az angol 
ó a többit pedig az Imperial Chemical Ia- 

dusírtes. 

1934-ben 12.131 munkás jött Palesz- 
: 

Két ipari vállalkozás alakult mos Haifában, Mind 

8 

tinába, közöttük 9224 en cerlifikátokkal. A 
munkás certifikátokka! bevándorolt munkások 
800-a iratkorott be a Hisztadruth ba. A be- 

vándorolt munsások, akik a Hisztadruthnál 
jelentkeztek le, 59.50, ban a városokban he- 
Ilyezkedtek el, 35.40, ban a koloniákon és 
7.1[, ban a mezőgazdasági munkás telepeken. 
A munkásbevándorlókat adó országok között 
első helyen áll Lengyelerszég 4.410 beván- 
dorlőval, második helyen Németorszáa 2.506 
bevándorlóval, mig a harmadik helyen Románita 
840 el. Ezulán Szyria következik 548, Amerika 
137 és Oroszország 127 el. 

A Bethlehem, Safed és Tiberias városokban levő 
misszionárus iskolák 356 zsidó gyermeket nevelknek, 
7-14 éves koruekat. Nagyrészt olyan assronyok gyer. 
mekei, akiket férjük elhogyott és nem tudtak mihez 
kezdjenek gyermekeikkel. Te! Aviv városa 100 fontot 
szavazott meg arra a célrs, hogy abból két külön 
osztályt létesitsemek az iskolában oly gyermekek ré- 
szére, akik a jaffal misszlenárus iskolábban játmak. 

A nagyobb ipari vállalkozások kö- 
zül számos telepedett le az utóbbi idő- 
ben Rison le Cionban. 

épül, az egyik 530.000, a másik pedig 20.000 
font tőkével. A nagy ,„Tirsah" 
rövidesen megkezdi műlödését, alaptőkéje 
418.000 font és az uj Sheri Soap Factory 
Company szappangyár is itt épül, amelynek 
alaptőkéje 20.000 font. A világhirü ,„Rubbe 
Co" 5000 font tőkével gummigyárat létesitett 
Rison le Cionban. Nagyon örvendetesnek tart- 
ják, hogy az eddigi városi alapitások után a 
nagyobb városok között épülnek az uj gyá- 
rak, mer! ezáltal egészségesebbé teszik a 
lakosság elosztődását és nem verik még job- 
ban fel a városi lakások amugy is tulmagas 
bérét. : 

A bethlehemi fogházban lévő utolsó négy zsidőó 
nőt, akik illegális bevándorlás mialt még letartóztatás- 
ban voltak, a fogházigazgatóság kaució ellenében sza 
badlábra helyezte. Ugye r azonban, ujabb négy 
zeldó nől szállitottak a bethlehemi fogházba illegális 
beváadorlás mialt. 
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Iti telepedett le a 

mult évben a „Corona" clpőgyár, a ,CGavish" jes s ahol egyszerre hat futó startolhat. A 
üveggyár, amelyek már üzemben is vannak. íribfinökön 7000 ülő és 40.000 állóhely van. 

Rlison le Cionban épül a „Paleslina Brewery 
Ltd." sörgyár is, amely 50.00.8 fontot invesz 
tél és most a környéken két szilikát gyár 

butorgyár is 

sel pesszach SD b csokoládé az erdélyi ortodox központi iroda el- 

nökének, WEZEL A. főrabbinak közvetlen felügyelete alatt gyártva, 

kaphafó minden füszer- és csemegeüzletben : 

Stollwerck Testvérek r.-t. 

TINA 
Az elmult évben (1934) palesztinai 15 millió font 

értékü árut importált külföldi államokból. Három és 
délmilltó font értékü éru az angol birodale mkülönböző 
országaikól 1,.500 000 font az Egyesült Államobból és 
1.700.000 foni Németországból (11) jött az országba. 

bpPalesztinai ujságok közlik, hogy 
rövidesen egy kereskedelmi bizottság 
indul Európa különböző országaiban, 
azzal a céllal, hogy a galeszünai termelvé.- 
nyeknek piacokat szerezzenek és propagálják 
főképen a cltrus gyümölcsök nagyobb fo- 
gyasztását. A komisszlónak egy zsidő, egy 
arab és egy angol titkára lesz. Az angol kor- 
mány utasitolta az összes követségeit és ke- 
reskedelmi atassélt, hogy a bizottságot mun- 
kájában minden tekintetben támogassák. 

A kanadai pénzügyminisztar bejelentette a parla- 
mentben, hogy a palesztiaai ciírus gyümölcsök vám- 
mentesen jöhketnek be ezután Kenadába. 

William Johnson, a Palesztina kor- 
mány pénzügyi intézője, Shertok kisére- 
tében meglátogatta Tel.Avivot és környékhét, 
azon céllal, hogy megnézze azokat a helye- 
ket, amelyek egy uj városnegyed épilésére 
alkalmasak. Megtekintette azt a helyet Mikveh 
laraelben, ahol 1000 uj ház épitését velte 

tervbe a Histadrut. Azonkivül azokat a helye- 
ket, ahol Tel Avivban bérkaszárnyákat és egy- 
lakásos kerti házakat akarnak építeni a mun- 
kásságnak. Amint értesülnek illetékes helyen, 
a kormánynak rendelkezésére áll olyan terü- 
let, amelyet átadna városi felepitési célokra 
és ez az átadás bizonyos feltételekkel folya- 
matban is van. 

A jeruzsálomi mozikban egy olyan filmet velite- 
nek mostanában, a nelyek az ilteni egyetem életéből 
közöl érdekes képeket. A kép, a történelmi valóságok 
mellett, az egyelem meegayitását adja, a különböző 
tudományos imtézetek életét, jeleneteket a dlákéleiből 
és a többi. 

A tel-avivi sírandon lázasan foly- 
nak az előkészületek a második Ma- 
kabiadra. A stadiont lényegesen megna- 
gyobbitottak és olyan játékterületen lesz, 
amely 110 méter hosszu és 70 méter széles 
lesz. Lesz gyakorlétere a diszkoszvetésnek, 
ugróbajnoki előkészületeknek, 400 méteres 
sikfutáshoz szükséges terület, amely 7.20 szé- 

Körülbelül 10000 sportember érkezését várják 
a Muakabiadra. 

Február hónapban ujra rekordszámot ért el a 
is1do bavándorlás. A rendelkezésre álló statisztikai 
adatok 5200 zsidó bevándorlét mutatnak ki, akik az 
országban meg is telepeátek. A bevánderlással fog- 
lalkozó illetékes körök már mosi legalább ó000 zsidé 
bevándorlóval számolnak március hó folyamán. 

Tel-Aviv városi tanácsa sürgős fel- 
terjesztést intézelt a kormányhoz, hogy az 
összes állami hivatalokból állítasson fel fiőko- 
kat a városban. Ezeknek a hatóságoknak a 
székhelyei eddig csak Jaffában voltak, ami 
rendkivüli nehézségekel okozott az ügyfelek- 
nek, ugyancsak kérik a postahivatal kibővité- 
sél és a postai alkalmazottak szaporitását. - 

A városi tanács megsürgette a lakásvédelmi 
rendelet kiadását, amely hivatva van a bérlők 
további védelmét biztositani. 

Dr Margareta Edelheim, a ,C. V. Zeltung" kt- 
váló munkatársa Palesztisába érkezett, hogy helyszini 
riportolat közölhessen ottani élményeiről. 

Brasov 
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(Folytatás a 2-tk oldalról.) 

és mert másképen nem bizrak benne, őklét 
veszik igénybe. Amit Satumaren és Careiben 

a bocherek végeznek el, a sturm truppe, a ,sá" 
legények, azt a szerepet Oradean Ullmann 
§. Sándor vezetésével a harmadik internacio 

nálé vállaltla magára. Igy jön össze egy platt- 
áormjon a belső zsidő bolsevizmus, a világ- 
megváltó moszkvai eszmével. De igy is van 
ől. Ha Litvinovnak szabad éltetni az angol 

királyt, akkor Ullmannak szabad ököllel har- 
colni a satumarei chasszidizmusért. Pláne ha 
még kitünő üzlet is. Mer! tőle jön a sok ked- 
vez nény, amelynek az Ullmann család eddig 
mindég nagy hasznátl lát a. 

Tudnánk sétően és dörgedelmesen irni 
ulllman Zálmenről, de jobb, ha igy irjuk meg, 
ahogy dolog lényegében meg is érdemli. 
Végre Teitelbaum Jsél és Ullman S. Sándor, 
a többszörösen büntetett kommunista egy gyé- 
kényen árulnek. Össze is ilenek. Az egyik 
chéremmel, a másik ököllel. De ahogy nem 
félünk a chéremektől, ugy nem tántorodunk 
meg a veres öklöktől sem. Megyüsk tovább, 
bátran a cél felé, a magunk nyilegyenes uljáni 

– Házasság. Farkas Dezső (Oradea) 
bájos leánya, Magda és Glück Gyula (Satu 
Mare) f. hóő T7Tén, vasárnap d. u. 1 órakor 
tartják meg egyházi esküvőjüket Oradean, 
s Fucha Mőruccai nagytemplen udvarán. 
M. k. é. h. 

– Az uj bolgár kormány is bizto- 
gitja a zsidók egyenjoguságát. Szófila. 
– Zlateff tábornok, bolgár miniszterelnök előtt 
megjelent a bulgáriai zsidő központi szerve- 
zetének veretlősége és az ul kormánynak a 
zsidő társadalom szerercsekivánatát tolmácsol. 
ták. Zlateff tábornok, a küldöttségnek a kö- 
vetkezöket mondotta: „Az eddigi kormányok 
is tiszteletbe tartották az összes kisebbségek 
és igy a zsidőság polgárjogalt is. Bulgária fenn- 
állása óta folytatott ezt a politikát mi is ér- 
vénybe fogjuk tartani. A kormány a zsidó- 
ságot egyébként is loyalis és egyenlőértékü 
polgároknak tekinti. Én magam is, szolgálati 
ddőm alatt megtanultam értékelni a zsidókat 
és jól tudom, hogy a zsidók összes köteles- 
ségeiknek eleget tesznek békében épugy, 
mint háboru idején. Semmi oka és jogcime 
nincs tehát a kormánynak arra, hogy zsidő 
polgáralt más bánásmódba részesitse." 

E 
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Osináljon egy teljas Togal-kuráti 
A Togal-tabletta a húgysavak oldása 
által mérgeket távolit el a testből! 

Hasonló biztos hatásu a Togal-tabletta 

ösúz--Idogzsába- Spanyonátha 
és mindenneműü főfájás esetén. 

A Togal biztos gyógyulást jelent. 

4Mindenggyógyszertárban és drogériában.Lei52.- [ 
és Lei 130.- A Togal-tabletta svájci készitmény. E 

pirivát bankházakat megrendszabályozzák, hogy 
ezáltal a zsidő forgó tőkét magukhoz kapa- 

rendezett, amelyen megjelent a városka minden rétege 

feltünést. De, külön dicséretet érdemelnek a többi 

.
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sikerült estély a Hatikvah eléneklésével ért véget. 

mélvyitése. Jutles Sauerwein, a „Paris Solr" 

Rendezve a ,,PHONIX" 

I. oszt. II. osz'. (Decebal) 
3.880 - 

Szállodák tetszés szerint választhatók 

eljegyezte Ordentlich Viktor, a B H.H. egyix 
vezetője Satumareről. 

—– Zsidóő történelem. A Volksparole 
szerint dr Johann von Leers a düsseldorfi 
planeia iumban tftortott népgyülésen a zsidők 
bünös üzelmeiről beszélt. A zsidőság történel- 
mél is egész röviden össze foglalta. „A leleti 
sivatag fiai - mondta – benyomultak Egyip- 
tomba és nemsokára az ország kizsákmányo- 
lői lettek. Mikor Egyipfom népe végre felkel! 
ez ellen, az ország csőcseléke hozzájuk csat- 
lakozott és karöltve, pusztitások és gyilkossá- 
gok közt, egész Palesztináig vonulnak. Kelet. 
ázsia római uralma idején pénzt adtak köl 
csön, hogy fajsorsosaikat az egyes provinciák 
helytartóivá tegyék, akik aztán a népet kiszi- 
polyozték. A zsidók befolyására lett urrá a 
korrupció a rórai biródalmon. A keleti és 
nyugati gót birodalomban már tekintélyes be 
folyása tettek szer... A fejedelmek pénzköl 
csönzőiből késöbb ,„udvari zsidők", az orgaz- 
dákból nagy rablóbandák vezérei lettek..." 

– Német technika. Dr. Nonn minisz- 
teri tanácsos Nürrbergben előadási tantott 
a technika és a zsidők viszonyáről. A zsidőt 
a technika uzsorára neveli és a fechnika zsidő 
kézbevétele által nemcsak a gazdasági élet, 
de az állam is mind szorosabb föggésbe 
került a nemzetközi zsidő kepitalizmustól. 
A zsidő finánchatalom célja az volt, hogy 
Németltországot teljesen hatalmába ejtse. A bu- 
kást a technikának a zsidők kezébe való jutása 
és annak ktméletlen felhasználása inditotta meg. 

– A német zsidőóellenes politika 

világhirü munkatársa, aki jelenleg Berlinben 
tartózkodik ujabb zsidóellenes intézkedések 
foganatositásáról ad hirt. Minden gyülekezés, 
— amelynek nem az a célja, hogy a zsidók 
Pelesztinába való kivándorlását propagálja - 
meg van tiliva. A nemcionista szervezetek 
működését megakadályozzák. Nem árja ifjukat 
nem vesznek fel a főiskolákba mindaddig 
amig az árjáknak helye biztositva nincs. A 

rinthassák, Végül most már bizonyosan számi 
ijanak azzal, hogy a zsidőkat és nemárjákat a 
hadsereg kötelékéből kizárják, mintha azok 
gonosztevők volnának. - Az utőbbi napokban, 
több mint 1000 német iirőlt kizártak a birodalmi 
sajtó szövetségből, még olyanokat is, akik a 
világháboruban résztvettek. Természetesen zsl- 
dőkról lévén szó és ez intézkedés által le. 
hetetlené vált számukra az, hogy mint ujság- 
irők Németországban továbbra is müködhes- 
senek. : 

A somcuta-marei BHH. sikerült műsoros estélyt 

és főként a chaszid körökben váltott ki jó hatást, akik 
eddig a cionisla eszmétől távol tartolták magukat. A 
városka zsidó intellektueljei nagy szimpátiával tüntet 
tek a mizrachi eszméje mellelt. Kepes lenő elnöki 
megnyitója után, Janovitz Jenő jidisch énekszámai és 
Herskovits Lea nagyszerü alakitásai keltettek kedvező 

szereplők is és főleg a bájos gyermek sereg, akik át 
voltak hatva szüleik hagyományai követve, hogy ily 

Tavasz Bécsbemn! 
Nagy husvéti kirándulás 

WAGONS-LITS/C0OK 
utazási világszervezet technikai vezetése alatt. 

Vasuti jegyek árai oda és vissza: inclusiv vizumdltjak határtól : 

2.700 - 
Kollektiv utlevél! 

Biztositsa helyét idejében ! 

Felvilágositások: a WAGONS-LITSICOOK, és a 

„PHÖNIX" 
Eljegyzés. Szalpéter Nelly urleányt 

módon álljanab a zsidő renaisance szolgálatába. A 

biztositó társaság által a 

III. oszt. 
1.800 - 

összes 
ügynökségeinél 

Brasovban, az elmult szombaton este rendezte 
meg az orit Nőegylet szokásos évi purim estélyét a 
Redout kéktermében, mely a legjobb haugulatban telt 
el. A hojnali órákba nyuló mulaiság felejthetetlen volt 
a jelenvoltak részére. Az est sikere érdekében részt- 
vett a Nőegylet miadea tagja Engelmann Leóné elnök 
irányitása mellett A pénztárnál Solené, Blattné, Bin- 
derné, a bülfenél dr Bársonyné, Egerné, Kalzné, 
Strochné, Káhánné, Kretschné, Józsefné, Steimetzné 
fejtettek ki nagy tevékenységet. Az előkészitő munká- 
ból az agilis rendezőség élén dr Springerné, Oraberné, 
Iraelné, Sebesiné, Gruber és Storck osztozkodtak. 

A bucuresti Carol-templomban márciu: 29 éa, 
nagy pompával ünnepelték meg a péntekes istentisz- 
telet xerelében, a jeruzsálemi egyetem tizéves fenn: 
állásának évfordulóját. Hoffman és Ruviosky főkánto- 
rok magasnivólu közremüködesük után dr Niemirover 
országos grand rabbi tartotta lebilincselően szép szó 
noklatát, mely magával ragadta a zsufolt templom kö- 
zönségét Jelen voltak, bucuresti-zsidó elitjei Sigmund 
Birman. Jakob Frledmaa, M. Zentler, Isidor Sternbach, 
dr Mbashas, Ad, Bernhard és mások. A szónoklat 
ulán, a kórus a Hatikvát énekelte. Emelkedett hangu- 
latban ért véget az ünnepség. 

– Héber és német őrákat - akadé 
mikus módszerrel — olcsón adok. Eredményt 
garantálom. Megkereséseket a kiadóba kérek. 

– HKöszönetnyilvánitás a zürichi 
Togalmüveknek. Hosszabb idő őta kösz- 
vényben szenvedtem és minden lehetőt elkö- 
vettem, hogy kinos fájdalmaimtől megszaba- 
duljak. Mindhiába ! Pöstyén fürdőjét kétszer 
használtam, különféle orvosságohat szedtem, 
sajnos eredménytelenül ! A fájdalmak, amelye- 
ket el kellett szenvednem, szinte kibirhatatlanok 
volfak. Egy napon az egyik orvas Togalt 
rendelt és ime: csoda történt! A féjdalmak 
enyhültek és sokkal jobban érzem magam, 
amit egyedül csak az Önök Togal-jának 
köszönhetek. Ezennel felhatalmazom Önöket, 
hogy jelen hálás köszönet nyilvánttásomat ne- 
vemben és tetszésük szerint kölönböző lapok- 
ban közzé tegyék. Petroseni, 1935 febr. 26-án 
Einstein Izsák, rabbi. — Togal gyors és 
biztos hatásu gyógvszer rheuma, köszvény, 
idegzsába és hátizomfájdalmak, álmatlanség 
spanyolnálha és hüléses betegségek ellen. 
Togal kiválasztja a hugysavat, bakteriumölö, 
tehát a bajt gyökerében támadja meg. 
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RÖVID HiREK 
JERUZSÁLEM, A .Brth Iwrlth Olamith- (A héber 

nyelv és kultura világszövetsége) a hebraiéták világ 
korgresszusát május ó ára bivták egybe Tel-Avivbo. 
— Ilsmereltlen tellesek egy Safed melletfi zsidó ültet- 
vényből 180 fiatal fecsemetét hlszaggalttak. - Prot. 
Lepn Roth, a Jeruzrálemi héber egyetem tenára Cor. 
dovéba utaroti hogy a Maimonides ü nenségeken az 
egyetemet képviselje. Roth professzor Cordovában 
egy héber előadást feg tartani. - A palesatiaai hor 
mány a nab usi városi tanácsnek 5000 font szubven 
ciét engedélyezett, hogy az érviz által okozott kérokat 
némileg enyhitse. – Rechovolhbs ezenul havonként 
ki fog szálani egy bekebiró, Fogy a helyzzinen tér 
gyalja le az esetjeges paneszokat és felmerülő egyéb 
batáskörébe tartozó egyeket. Az első sessió már megis 
történi. - A Hacassa' eledta a telkeket, melyeken 
a lórnárak állenek és a 7sidó egyetem mellé uj. mo. 
dern kórházépületeket fog létesítevi. A telkeket abben 
az araányban bocsátlja az aj tulajdonozoknak rerdelke- 
zesere, amint a toganatosított uj 

LONDON, Az 1. C. A, (lewis Colonisatlon 
Associatlion) diszelmökenek, Sir Lecnard L. Cohen 
felesége megba"M. Az elhunyt urinő kiváló érdemeket 
sz.rzett a s jólékonyság terén 

BERLIN. A ,„Deutschen Rejchsaszeiger".ben a 
rendérigaznatóság 84 olyan nemárja nevét közli, atik 
1918 óta szerseztek mesg a porosz állampolgárságot 
és aziket most megfosztottak atsi. 

DESSAU. A Moses Mendelsobn szülővárosáben a 
rőla elnevezett uccát Johann Bach uccára változtat- 
ták át, 

RÓM, Saccerdoti férabbi elbalálozásának 30 na- 
pos (Sojsim) fordutója a kalmáról gyászistentiszteletet 
tariottlak a nagy zsinagógában amelyen az emlétbe- 
szédet Casutto prolcsszor tartotta. 

PRÁCA. A csehszlovák zsidó pá-f elhatórozts, 
hogy a közelgő képviselőválasz áson részt fod venni 
A zsidé párt vezetősége kljelentetie, hogy minden fel 
télele megvan hozzá, hogy a zsidókat megfelelő kép 
visele hez jutsssa a parlamentben. - A cseh és né 
met szosiáidemokrata képviselők meginterpellálták a 
Fözoktatás ügyi miniszfert, a dr Gach öngyilkosságávol 
kopcsolatban, hogy vessen végel a némeit főiskolák- 
Fan misdjobban megnyilvánuló nemzetiszocialjata és 
lajteória kultusrának. 

NOVISAD. Major Józset, itteni zs"dó hitkörség 
elnörségi tagja é0 éves korában elhalt. Major le- 
kintélyes hirlaplró volt és tiváló munkát fejtelt ki a 
jadoszlárlai zatdók törlénetirása körül. 

BÉCS. Dr Armand Kamiala, a bécsi Maimonldes 
1 stitut vezérlébizottság tagja Cordovába utarik, hogy 
otlan a Reambamról előadást tarisop. - Az oszlrák 
zetdó Unió szövetség enökévé dr Hermann Öppen 
heimot válzsztstíták meg. Alelnöröknek dr Josef Tiche 
és dr Karl Steiner lettek megválasztva. 

KOPPENHÁCA,. Nimzowitsch Áron, a hirseves 
dán sakkmester 48 éves korában meghalt, Az 1925. 
avi marienbadi nemzetközi verseny altelmával Akiba 
Rubineteinnel osztotta meg ez első djat. 1926 ban 
megelőrve Aljechint és Rubinsleini, az első dljat 
nyerte. Nimzowitech 1837 évben született Rigában és 
1922 ben költösött Dániába, Röviddel ezelőtt Koppen 
hágában egy sidó sakkxlubot alskitstt. 

TEL- AVIV, A Wizo nyolcadik világkonferenciá- 
ján Rebeka Sief Goodman és Hadaa Somuel asszo 
nyok referáltak a Wizo londoni és jeruzsálemi rezető 
ségének tevékenységéről, B. Idelsohn asszony, a Moa- 
cat Hapsalot (munkásnő ianács) munkájáról. Á pénz- 
ügyi jelentés után a konferenclán résztvevő bivoltsá- 
gokba osztottak, majd az egyes országok itelték meg 
jelentésejket. Dr Gelina Szokolov, a világszervezet 
elnökének leánya és Epslein asszony az angliai hely 
zetről referáltak, majd a lengyelországi, roméniai, dél- 
aírikei, csehszlovátisi és a többi szervezelek telék 
meg jelentéseiket. Vera Weizn ann asszony, dr Weiz 
monn Chalm felesége sz álta áneos cionista belyzetről , 
referált, Ada Ficchmann 

.
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furmunkéjáról prof. Hanna Steine; (Drags) tett jelen- 
tést, majd ke:detét velte az általános vila. — tel- 
avivi városi tenács a Wiro konferercia résztvevőnől 
számára receocié! rendezet!, amely igen impozáns le- 
folyá u volt. Rokaca alpolgármester ioasztjában rému 
ta ott erra, hogy a nyolcsdik Wizo konferencia az első 
zsidó vilégkorgresszus, ameyet Erec Jiszráélben tar- 
tanak meg. - 

POZSONY, Az or zágos hivatal dr. Funck meolog 
főrabbit számos szabálytalansás miatt elmozditotta ál 
ásálól, Ezzet a rendelkezérsel egy évek óla huródó ál- 
datlan harce, - amit a vot főrabbi provokált a hit 
aőrségével szemben – fejerődőlt be 

BRÜSSZEL A ,Peupk" a mácik or pagandája 
kél ki, amit Belelumban véghez visznek. Állitó 

vjenyréket a áltak, hogy kiket fognak le- 
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esszony az asszonyok és 
leányok cboluci tevékenységéről, A gálutországok rul- vise őtestületi gyülésen nagy bolrány volt. De 

– Lapunk legközelebbi, kettős pé- 
szachi száma bő tartalommal április 
17-én, erev pészachkor fog megjelenni. 

Ulból kiélezedőtt a harc 
a ditonista pártok közőtt 
A revizionisták és mizrachisták a békés 

pártok ellene foglaltak állást 
Jeruzsálem. - Mihelyst ismertetllé vált, 

hogy a palesztiaai munkásszervezet elvélette 
a Ben Gurion és Jabotinszry között London 

yorki zsidő safó képviselői előtt kifelentette, 
hogy a történtek után az összes clonisla pár 
tok round fable Fonferenctiája képezi az utolsó 
s egyetlen lehetőséget a cionizmus megmen- 
tésére. A régi Hisztadruth vezetőség veresége 
arról tenuskodik, hogy sz a szárny, amely 
nem akarja a béhét és diktaturára főr a cio- 
nista szervezeiben, végleg fulsulyba jutott a 

Histedruihban. Jabeolinszky azt is kijelentete, 
hogy a palesztinai munkésság állásloglalásá- 
tól függetlenül érvényben marad továbbra is 
a közte és Ben Curion közölt arra vonatko 

rólag létrejött egyermény, hogy a két fél tar 
tózkodni fog erőszakos eszközök igénybevé 
telétől. 

A Mizrachi vilégszervezet elnöke Rav 
Meir Berlia, a következőket mondoltta: 
komplikációk egyre nének, meri egyes embe- 
rek ugy látszik előre megfontolt szándékkal 
igyekeznek a helyzetet komplikálri. Ez csak 
arra jó. hogy a kedélyeket felkavarja és 
másodrendü kérdésekket foglalkozhasson, 
ahelyett, hogy a cionista szervezet vitális 
szükségességeire és a Palesztina-épités ak 
tuális feladataira irányulna a figyelem. Amit 
a round table konferenciát ület, ha az ösz. 
szes pártok leülnének egy asztol mellé 
bizonyára eredményekkel járna. Az executivé 
azonban jobbnak látta külön külön tárgyalni 
az egyes írakeciókkal. Ezek a tárgyalások 
eredménytelenek maredtak és ez az oka a mal 
zavarnak. Jaj nekünk, ha a prágai napok 
ismét visszatérnek, — fejezte be nyilatkoza- 
tát Rav Meir Berlin"n 

A Hisztadruth Haovdim, a poalesztinai 
általános zsidó munkássserbezet, közvetle- 
nül az Actions Comité elött tartott vezető- 
ségi ülésén végleg állási foglalt a round- 
table konferencia gondolatával szenben. 

— Skandalmak Herovitz Ábis fő- 
rabbi baia-marei látogatása körül. Horo- 
vítz Abis főrabbi az elmult pénteken, számos 
baia marei hive meghivására a városba érke- 
zett. Ugy velt, hogy már esütörtökön érkezik, 
de Brach hitk. elnök, a satu. mare! főrabbi 
sugalmazására sürgönyileg kérte Horovltz fő- 
rabbit, hogy maredjon otthon, mert füntetés 
lesz ellene. Schreiber Dőri, aki a biközség 
ügyv. elnöke felháborodéssal értesült erről a 
legujabb mechinációról és kérle a főrabbit, 
hogy jöjjön el. Pénteken délután meg is ér- 
kezett. Az állomáson rendkivül sokan várták 
és élénken éljenezték. Onnan rögfön a főrabbit 
látogatta meg, akivel sokáig elbeszélgelttek. A 
bhitközség elnöke pénteken össze akarta hivni 
biveit, hogy megakadályorzák a vendég fő- 
rabbi szombafi templomi imádkozását. A kép- 

ift is reghtesult a hivek akaratán az erőszak, ugy 
hogy szombaton minden imádkozásnál 1sufolá- 
sig megtelt a templom azokkal, akik egyült akar 
tak imádkozni a sokszor megbántolt Horovitz 
Ábis főrabbival. Még a rendőrséget is igénybe 

ekarták venni Teitelbaum Joél főrabbi hivet, 
csakhogy valemilyen kellemetlenséget okozza- 
nak Horovitz főrobbinak. De ez sem sikerült. 
Sőt vasárazp Baia Sprie (Felsőbánya) zsidő. 
sága kereste fel nag számban a főrabblt, ugy 
hogy tervezeit vasárnapi elulazását 

hangulatából kiérzik, ennek az Izgalmas rabbi. 
mald áflépik a határi. Számtalan egyént 

átosalnak német ferül tre, hogy ott végezzenek veldr, 

yen az elnöknek és a vezelőség réhány tag- VARSÓ. A néháns hónappsl ezelőtt 6 hénepra 
elltélt 2 ifju revirionisiának felebbviteli perél tárgyalta 
a biróság, akik elkeseredésükben a psleselinsi kor- 
mány magatorlása mistt berurták az angol követség 
sblekalt, A felsőbb biróság magáévá telte a védő elő- 
erjesztését és ujabb tárgyalássz utasitota az alséfoka 

t biróségot, 

a
a
 

meri rendkivüli közgyülést hivnak egybe, ame 

jának, bizalmatlanságot fognak szavazni. 

– Házasság. Róth Klári urileány (Arad) 
és Kleis Miklós (Tasnad) i. hő 7 én, vasárnap 
d. u 3 őrokor tartják Aradon (Szent István u. 
A sz.) egybekelési ünnepéjüket. M. k. ő. b. 

ban létrejött egyezményt, Jabotinszky a new 

.A 

t keddre 
balasztotta. Amint a bányaváros zsidőságának 

vendéplátásnak még kövelkezménye is lesz, 
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TSIbŐ HUMOR 
*s KiszsiDÓ TÖRTÉNETEK 

Hátha . .. 
Reb lánkev, aki nagyon szórakozott ember, kéb 

esernyővel megy az uccén. Szembejön vele Reb Zo. 
rach és megtérdi: 

— Miért ven nálad két esernyő ? 
— Azér, – mordja Reb lJdskev 

kel elhagyom valaho, legyen mégegy. 

Praktikus 
Feldult srccol jön a várébárba a sulyos gaida 

sági viszonyok folytán küzdő barátunk: 
– Örült gondjsim vannak, - mondja kétségbe. 

esve - az adóssága m miatt egész éjjel nem tudok 
aludnai. 

— Hogy birod ezt ki? 
— Nappal alszom, 

Amikor egy kis könyv - több kettőnél 
Egy ársaságban biblisi csodákról hbeszélnek. A 

társaség egyik lagja érthetetlennek tartja, hogy a bibhei 
hét sevány tehén, mintán lenyelte a hét kövéret, sem- 
mivel sem lesz kővérebn, hanem sovány marad, ami- 
lyen volt. Vajjon ez hogyan lehetságes ? 

Nagyon egyszerüen — feleli egy kereskedő. - 
Az irodában két vaskos üzleti könyvet vezetek. Githon 
a feleségem viszont egyetlenegy vékony kis noteszból 
jegyz be a kiadásalt. Ée sohasem venni észre a kis 
neteszen, Pagy cénvei ae vát vasgos könyv egész 
tertatrát... 

Ahol a jogokat elvágták 
y orosz, aki Amerikából, abová kivándorolt, 

visazatér a szülőföldjére, résztvesz egy körülmetélési 
szerlartáson s a gyerek hangos üvölféséből arra kö- 
Velti ék hogy a mohel nem nagyon ügyesen végzi 
tisztét, é 

– Az amerikai mohelek ügyesebbek, — véli, 
– Nem az a magyarázata a dolognak, — feleli a 

gazda, - hazem az hogy az orosz gyerekeknek tösb 
okuk zon a eírásra. Abban a pitlomatban ugyanis ami- 
kor a körübretélési attust végrehajtották: zsidó lelt 
belőlük s amikor zsidókká leflek, elveszteték összes 
jogaikat 

Aki előbb indul mint kellene 
Vasármap elisdult Szojme strelitzi lakásából egy 

országutan Uj Brendenbarg irányában. 
A serompónál találkozik Chájimmal. 
Chájim megszóltiija : 
—– Hová Ilyen korán Slojma? 
— Az anyám elé. Uj-Brandenburgban van. Ezért 

megyek eléje. 
De hisren én azt hallottam, Slcjme, hogy az 

anyád bolnapulán ön vissza?... 
– Ez igar. Ho napulán azonban nem Jesz időm 

arra, kogy eléje menjek. Megyek hát most... 

Mit mutat Puskin ? 
1. Miklós orosz cár majd mindea reggel kisétált 

a Néva partjára. Egyszer feltünt neki egy zsidó, aki 

— hogyha egyi. 

napnep után ott áltt a Puskin-szobor előtt s azt fel- 
tünően bámulta. 

A zsidó a cár kérdésére igy felelt: 
— Fenséges uram ia látja, hogy a költő Fezéb 

kinyujlja s a Néra folyamra mutat. Én hónapok óta 
azon töröm a fejemet hogy ennek a mozdulsinok az 
érlelmét kitaláljam, Ma sikerült. At hiszem, felséges 
csásrárom, hogy Puskin azzel a mozdulatával azt 
akarja mondani, hogy: ,Zddól Aki it járer a Néva 
pariiáa ha nmetalán valami peres ügyed támadna ha- 
zádban, inkább vesszed magad a habokba, semhogy 

lgezadat keressed, mert itt Oroszországban neked so- 
hasem lehet igazsd." 

A cár elbeszéltete a zsidóval perét s igazat szol- 
gáltato't revi. 

A tudós szórakozottsága 
Szobalány (a beteg professzorhoz). Tanár ur, az 

orvos ven ift. . . beteg professzor: Most nem érek 
rá. Mondja meg a doktornak. bogy beteg vagyok és 
nem fogadok , .. 

Mi kell neki ? 
A berbély mendja: Az Ön haja már egészem 

ősz. . . Önnek bajfestőre ven szüksége ... 
A férj: Nekem csak válásra van szükségem , . . 

Hát hogyan csinálja, hogy jó legyen 
Orvos: Ne sdjon férjének erős kávét, mert ak- 

kor nagyon ideges és izgitott lesz. 
Feleség: De dokfor ur, ha Ön tudné, hogy férje 

milyen ideges lesz, ha gyenge kávé! adok neki... 

Nem lehet segiteni 
Miért vagy oly szomora? Fogadj szót nekem és 

tedd azt, amit én, 
Fullaszd bánatod a bor tenderébe. 
Nem tudom Mer! az én fajdalmam — iud uszni is.. 

Különböző szempent 
A művész: Ugy érzem, hogy müűvésze temmel száz 

esztendővel előre vagyok, 
Lakásadó asszony: Mi hasznom van a maga mü 

vészetéből ? Én csak szi érzem, hogy hat hónapja hát- 
ralékban veon a szobabérrel 

Finom disztinkció 
Az apsa (láhor: Hogy te milyea piszkos vagy 

fiacskám. Ugy nézeti ki. mint egy Nis malac. Tudod, 
hogy mi egy kis malac? ... 
Kuafiu: Hogyne tudnám papa. A malac, a nagy 

disznómak a gyereke .., 
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